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েসট পৰ্কােশর পদ্ধিত (Method of describing Sets) : েসট পৰ্কাশ করার দুইিট পদ্ধিত আেছ। যথা:

(i) তািলকা পদ্ধিত (Tabular Method বা Roster Method) : এই পদ্ধিতেত েসেটর সকল উপাদানেক
{ } এর মেধ* আবদ্ধ করা হয় এবং উপাদানগ‌ুেলােক আলাদা করার জন* কমা ( , ) ব*বহার করা হয়। েযমন,

𝐴 = {2,3,5,7,11,13,17}

𝐵 = {𝑏, 0 , 𝑦}

𝐶 = {1,3,5,7,9, . , . , . , . , . , . , } ডট (.) দব্ারা অনুিলিখত উপাদান েবাঝােনা হয়

তািলকা পদ্ধিতেক Roster method ও বলা হয়।

(ii) েসট গঠন পদ্ধিত (Set Builder Method বা Rule Method): এই পদ্ধিতেত উপাদােনর সাধারণ
ধেমর্র উেল্লখ কের েসটেক বণর্না করা হয়। েযমন,

𝐴 = {𝑥 ∶ 𝑥 েজাড় সব্াভািবক সংখ*া।}

এখােন, “:” িচহ্ন দব্ারা ‘েযন’ েবাঝায়। উপেরর বলা হয়।উদাহরেণর অথর্, A হেলা সকল 𝑥 এর েসট েযন 𝑥
েজাড় সব্াভািবক সংখ*া। এ পদ্ধিতেক Rule Method ও বলা হয়।

সসীম েসট (Finite Set)
েয েসেটর উপাদান সংখ*া গণনা কের িনধর্ারণ করা যায়, তােক সসীম েসট বেল। েযমন, 𝐷 =
{𝑥, 𝑦, 𝑧}, 𝐸 = {3, 6, 9, … , 60}, 𝐹 = {𝑥: 𝑥 েমৗিলক সংখ*া এবং 30 < 𝑥 < 70 } ইত*ািদ সসীম
েসট। এখােন, 𝐷 েসেট 3 িট, E েসেট 20 িট এবং 𝐹 েসেট 9 িট উপাদান আেছ।

অসীম েসট (Infinite Set)

েয েসেটর উপাদান সংখ*া গণনা কের েশষ করা যায় না, তােক অসীম েসট বেল। েযমন, A = { 𝑥: 𝑥 িবেজাড়
সব্াভািবক সংখ*া}, সব্াভািবক সংখ*ার েসট 𝑁 = {1, 2, 3, 4, … }, পূণর্সংখ*ার েসট 𝑍 =
{… ,−3,−2, −1, 0, 1, 2, 3…}, মূলদ সংখ*ার েসট Q = { !

" : 𝑎 ও 𝑏 পূণর্সংখ*া এবং 𝑏 ≠ 0}, বাস্তব
সংখ*ার েসট 𝑅 ইত*ািদ অসীম েসট।

েসট ও ফাংশন

MAIN TOPIC

অধ(ায় ২

1



সাধারণ গিণত – অধ*ায় ০২ – েসট ও ফাংশন

উদাহরণ ৪. েদখাও েয, সকল সব্াভািবক সংখ*ার েসট একিট অসীম েসট।

সমাধান : সব্াভািবক সংখ*ার েসট 𝑁 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, … }

N েসট েথেক িবেজাড় সব্াভািবক সংখ*াসমূহ িনেয় গিঠত েসট 𝐴 = {1, 3, 5, 7, … }

N েসট েথেক েজাড় সব্াভািবক সংখ*াসমূহ িনেয় গিঠত েসট 𝐵 = {2, 4, 6, ৪, … }

N েসট েথেক 3 এর গ‌ুিণতকসমূেহর েসট 𝐶 = {3, 6, 9, 12, …} ইত*ািদ। 

এখােন, N েসট েথেক গিঠত উপেরর েসটসমূেহর উপাদান সংখ*া গণনা কের িনধর্ারণ করা যায় না।

ফেল A, B, C অসীম েসট। 

∴ N একিট অসীম েসট।

ফাঁকা েসট (Empty Set)

েয েসেটর েকােনা উপাদান েনই তােক ফাঁকা েসট বেল। ফাঁকা েসটেক ∅ দব্ারা পৰ্কাশ করা হয়।
েযমন; হিল কৰ্স সু্কেলর িতনজন ছােতৰ্র (পুরুষ) েসট, {𝑥 ∈ 𝑁 ∶ 10 < 𝑥 < 11}, {𝑥 ∈ 𝑁 ∶ 𝑥 েমৗিলক
সংখ*া এবং 23 < 𝑥 < 29} ইত*ািদ।

েভনিচতৰ্ (Venn-Diagram)।

জন েভন (১৮৩৪-১৯২৩) েসেটর কাযর্িবিধ িচেতৰ্র সাহােয* পৰ্কাশ কেরন। এেত িবেবচনাধীন েসটগ‌ুেলােক
সমতেল অবিস্থত িবিভন্ন আকােরর জ*ািমিতক িচতৰ্ েযমন আয়ত, বৃত্ত এবং িতৰ্ভুজ ব*বহার করা হয়। জন
েভেনর নামানুসাের িচতৰ্গ‌ুেলা েভন িচতৰ্ নােম পিরিচত।

উপেসট (Subset)

𝐴 = {𝑎, 𝑏} একিট েসট। এই েসেটর উপাদান েথেক {𝑎, 𝑏}, {𝑎}, {𝑏} েসটগ‌ুেলা গঠন করা যায়। আবার,
েকােনা উপাদান না িনেয় ∅ েসট গঠন কর যায়। এখােন, গিঠত {𝑎, 𝑏}, {𝑎}, {𝑏}, ∅ পৰ্েত*কিট A েসেটর
উপেসট। সুতরাং েকােনা েসট েথেক যতগ‌ুেলা েসট গঠন করা যায়, এেদর পৰ্েত*কিট েসটেক ঐ েসেটর
উপেসট বলা হয়। উপেসেটর িচহ্ন ⊆। যিদ B েসট A এর উপেসট হয় তেব B ⊆ A েলখা হয়। B, A এর
উপেসট অথবা B is a subset of A। উপেরর উপেসটগ‌ুেলার মেধ* {𝑎, 𝑏} েসট A এর সমান। পৰ্েত*কিট
েসট িনেজর উপেসট। আবার, েযেকােনা েসট েথেক ∅ েসট গঠন করা যায়। ∴ ∅ েযেকােনা েসেটর উপেসট।

ধির 𝑃 = {1, 2, 3} এবং 𝑄 = {2, 3}, 𝑅 = {1, 3} তাহেল 𝑃, 𝑄 এবং R পৰ্েত*েক P এর উপেসট। অথর্াৎ
𝑃 ⊆ 𝑃, 𝑄 ⊆ 𝑃 এবং 𝑅 ⊆ 𝑃।
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∴ B, A এর একিট পৰ্কৃত উপেসট এবং 𝐵 ⊂ 𝐴 িলেখ পৰ্কাশ করা হয়।

পৰ্কৃত উপেসট (Proper subset)

েকােনা েসট েথেক গিঠত উপেসেটর মেধ* েয উপেসটগ‌ুেলার উপাদান সংখ*া পৰ্দত্ত েসেটর উপাদান সংখ*া
অেপক্ষা কম এেদরেক পৰ্কৃত উপেসট বেল। েযমন, 𝐴 = {3, 4, 5, 6} এবং B = {3, 5} দুইিট েসট।
এখােন, B এর সব উপাদান A েসেট িবদ*মান এবং B েসেটর উপাদান সংখ*া A েসেটর উপাদান সংখ*া েথেক
কম।

উপেসেটর উদাহরেণ Q ও R পৰ্েত*েক P এর পৰ্কৃত উপেসট। উেল্লখ* ফাঁকা েসট বা ∅ েযেকােনা েসেটর
পৰ্কৃত উপেসট।

পৰ্কৃত উপেসট (Proper Subset): A েসেটর পৰ্েত*ক উপাদান যিদ B েসেট িবদ*মান থােক এবং B েসেট
অন্তত একিট উপাদান থােক যা A েসেট েনই, তেব A েক B এর পৰ্কৃত উপেসট বেল। এেক 𝐴 ⊂ 𝐵 িলেখ
পৰ্কাশ করা হয়।

উদাহরণ :

𝐴 = {2,4,6,8} এবং 𝐵 = {1,2,4,5,6,8}; 𝐴 ⊂ 𝐵

A, A এর পৰ্কৃত উপেসট নয়।

ফাঁকা েসট পৰ্কৃত উপেসট।

ফাঁকা (∅) েসট পৰ্েত*ক েসেটর উপেসট।

শতর্সােপেক্ষ েসট বা উপেসট পৰ্কােশর িনয়ম : একিট েসট েথেক িবিভন্ন শতর্ানুসাের িবিভন্ন উপাদান িনেয়
একািধক উপেসট গঠন করা যায়। উদাহরণসব্রূপ, সব্াভািবক সংখ*ার েসট N এর িবিভন্ন উপাদান িনেয় ৫ রকম
শতর্ানুসাের ৫ িট উপেসট গঠন করা হেলা :

পৰ্তীক কথায়

𝐴 = 𝑥 ∈ 𝑁: 𝑥 < 10 েযসব সব্াভািবক সংখ*া 10 এর েছাট তােদর েসট।

B = 𝑥 ∈ 𝑁:
16
𝑥

েযসব সব্াভািবক সংখ*া 16 এর গ‌ুণনীয়ক(factor) 
তােদর েসট।

𝐶 = 𝑥 ∈ 𝑁: 7𝑥
েযসব সব্াভািবক সংখ*া 7 এর গ‌ুিণতক(multiple) 
তােদর েসট।

𝐷 = {𝑥 ∈ 𝑁: 𝑥 < 30 এবং 𝑥 েমৗিলক সংখ*া } েযসব েমৗিলক সংখ*া 30 এর েছাট তােদর েসট।

𝐸 = 𝑥 ∈ 𝑁: 𝑥# > 10 এবং 𝑥$ < 100
েযসব সব্াভািবক সংখ*ার বগর্ 10 েথেক বড় এবং
ঘন 100 েথেক েছাট তােদর েসট।
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সািবর্ক েসট Universal set) : যিদ আেলাচনাধীন সকল েসট একিট িনিদর্ষ্ট বড় েসেটর উপেসট হয় তেব ঐ
িনিদর্ষ্ট েসটেক সািবর্ক েসট বলা হয়। সািবর্ক েসটেক সাধারণত U পৰ্তীক দব্ারা পৰ্কাশ করা হয়। েযমনঃ A =
{1, 2, 3}, B = {2, 3, 4}, C = {7, 8, 9} এখােন আেলাচ* এই িতনিট েসেটর পৰ্েত*কই U = {1, 2, 3, 4, 5,
6, 7, 8, 9} এর উপেসট। সুতরাং এখােন U হেলা সািবর্ক েসট।

সংেযাগ েসট (Union of sets) : দুইিট েসেটর সকল উপাদান িনেয় গিঠত েসটেক ঐ েসটদব্েয়র সংেযাগ েসট
বেল। A ও B এর সংেযাগ েসটেক A∪B পৰ্তীক দব্ারা সূিচত করা হয় এবং পড়া হয়, “A সংেযাগ B” বা “A
union B”. েসট গঠেনর পৰ্তীেক A∪B এর সংজ্ঞা দাঁড়ায়, AUB = {𝑥 ∶ 𝑥 ∈ 𝐴 অথবা 𝑥 ∈ 𝐵} উদাহরণ:
A = {1, 2, 3}; B = {2, 3, 4, 5}

সুতরাং 𝐴 ∪ 𝐵 = {1, 2, 3, 4, 5}

অন্তর েসট (Difference of Sets) : দুইিট েসেটর একিটর েয সকল উপাদান অপরিটেত েনই তােদর দব্ারা
গিঠত েসটেক অন্তর েসট বলা হয়। েযমন: A ও B দুইিট েসট হেল, A েসেটর েয সকল উপাদান B েসেটর
উপাদান নয় তেদর দব্ারা গিঠত েসটেক A েথেক B েসেটর অন্তর েসট বলা হয়। েসেটর অন্তরেক 𝐴\B অথবা
A- B পৰ্তীক দব্ারা পৰ্কাশ করা হয়।

𝐴\B েক পড়েত হয় A বাদ B।

𝐴\B = {𝑥 ∶ 𝑥 ∈ 𝐴 এবং 𝑥 ∉ 𝐵}. 

উদাহরণ-১ : 

𝐴 = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, 𝐵 = {1, 2, 3} হেল, 

𝐴\B = {1, 2, 3, 4, 5, 6} − {1, 2, 3} = {4, 5, 6}

উদাহরণ-২ : 

𝐴 = {1, 2, 3}, 𝐵 = {4, 5, 6} হেল, 

𝐴\B = {1, 2, 3}\{4, 5, 6} = {1, 2, 3}

উদাহরণ-৩ : 

𝐴 = {3, 4, 5}, 𝐵 = {4, 5, 7, 8} হেল, 

𝐴\B = 3, 4, 5 − {4, 5, 7, 8) = {3}

Note: 𝐴\B ও 𝐴 − 𝐵 একই কথা।
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েছদ েসট (Intersection of Sets) : দুইিট েসেটর সাধারণ উপাদান িনেয় গিঠত েসটেক ঐ েসটদব্েয়র েছদ
েসট বেল। A ও B এর েছদ েসটেক A∩B পৰ্তীক দব্ারা সূিচত করা হয় এবং “A েছদ B” বা “A
intersection B” পড়া হয়। েসট গঠেনর পৰ্তীেক A∩B এর সংজ্ঞা দাঁড়ায়,

A∩B = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 এবং 𝑥 ∈ 𝐵} 

উদাহরণ ∶ 𝐴 = {1, 3, 5, 7}; 𝐵 = {3, 4, 6} ।

সুতরাং 𝐴 ∩ 𝐵 = {3}

িনেচ্ছদ েসট (Disjoint sets) েসট : দুইিট েসেট যিদ েকােনা সাধারণ উপাদান না থােক, তেব ঐ েসটদব্য়েক
পরস্পর িনেশ্চদ েসট বেল।

উদাহরণ : 𝐴 = {1, 3, 5, 7}; 𝐵 = {2, 4, 6} |

∴ 𝐴 ∩ 𝐵 = { } = ∅

এখােন, A ও B েসেটর েকােনা সাধারণ সদস* েনই।

পুরক েসট (Complement of a set):  

U সািবর্ক েসট এবং A েসটিট U এর উপেসট। A েসেটর বিহর্ভূত সকল
উপাদান িনেয় গিঠত েসটেক A েসেটর পূরক েসট বেল। A এর পূরক েসটেক
𝐴% বা, 𝐴& দব্ারা পৰ্কাশ করা হয়।

গািণিতকভােব 𝐴′ = 𝑈 \A. 

মেন কির, P ও Q দুইিট েসট এবং P েসেটর েযসব উপাদান Q েসেটর উপাদান নয়, ঐ উপাদানগ‌ুেলার
েসটেক P এর েপৰ্িক্ষেত Q এর পূরক েসট বলা হয় এবং েলখা হয় 𝑄' = 𝑃\Q

শিক্ত েসট (Power Sets)।

𝐴 = {𝑚, 𝑛} একিট েসট। A েসেটর উপেসটসমূহ হেলা {𝑚, 𝑛}, {𝑚}, {𝑛}, ∅; এখােন উপেসটসমূেহর েসট
{{𝑚 𝑛}, {𝑚}, {𝑛}, ∅} েক A েসেটর শিক্ত েসট বলা হয়। এ েসেটর শিক্ত েসটেক P(A) দব্ারা পৰ্কাশ করা
হয়। সুতরাং েকােনা েসেটর সকল উপেসট দব্ারা গিঠত েসটেক ঐ েসেটর শিক্ত েসট বলা হয়।

উদাহরণ ১০, 𝑨 = ∅,𝑩 = {𝒂}, 𝑪 = {𝒂, 𝒃} েসট িতনিটর শিক্ত েসটগ‌ুেলার উপাদান সংখ*া কত?

সমাধান : এখােন, 𝑃(𝐴) = {∅}
∴ A েসেটর উপাদান সংখ*া শূন* এবং এর শিক্ত েসেটর উপাদান সংখ*া = 1 = 2(

আবার, 𝑃(𝐵) = {{𝑎}, ∅}

A

AC

𝑈

5



সাধারণ গিণত – অধ*ায় ০২ – েসট ও ফাংশন

∴ B েসেটর উপাদান সংখ*া 1 এবং এর শিক্ত েসেটর উপাদান সংখ*া = 2 = 2) এবং 𝑃(𝐶) =
{{𝑎}, {𝑏}, {𝑎, 𝑏}, ∅}

∴ C েসেটর উপাদান সংখ*া 2 এবং এর শিক্ত েসেটর উপাদান সংখ*া = 4 = 2#

সুতরাং, েকােনা েসেটর উপাদান সংখ*া n হেল, ঐ েসেটর শিক্ত েসেটর উপাদান সংখ*া হেব 𝟐𝒏।

কৰ্মেজাড় (Ordered Pair) : যিদ একেজাড়া উপাদােনর মেধ* েকানিট পৰ্থম অবস্থােন এবং েকানিট িদব্তীয়
অবস্থােন থাকেব, তা িনিদর্ষ্ট কের েদওয়া হয়, তেব ঐ েজাড়ােক কৰ্মেজাড় বলা হয়।

েয েকােনা উপাদান, x, y িনেয় x েক পৰ্থম ও y েক িদব্তীয় পদ িবেবচনা করেল আমরা একিট কৰ্মেজাড় (x,
y) পাই। (x, y) পৰ্তীকিটেক েকবল েজাড় না বেল কৰ্মেজাড় বলা হয়। কারণ পৰ্থম অবস্থান ও িদব্তীয়
অবস্থােনর কৰ্মানুসাের পদদব্য় িবন*স্ত থােক।

কৰ্মেজাড় (x, y) ও (a, b) সমান হয় অথর্াৎ (x, y) = (a, b) হয়, যিদ ও েকবল যিদ x = a এবং y = b
হয়।

মেন রাখেব, েসটেক িদব্তীয় বন্ধনীর মেধ* িকন্তু কৰ্মেজাড়েক পৰ্থম বন্ধনীর মেধ* েলখা হয়।

দৰ্ষ্টব* : {a,b} একিট েসট িকন্তু (a, b) একিট কৰ্মেজাড় এবং

{𝑎, 𝑎} = {𝑎}, িকন্তু (𝑎, 𝑎) = (𝑎) েলখা যায় না।

a ও b দুিট িভন্ন উপাদান হেল, েসেটর েক্ষেতৰ্ {𝑎, 𝑏} = {𝑏, 𝑎} েলখা যায়, িকন্তু কৰ্মেজােড়র েক্ষেতৰ্ (a, b)
= (b, a) সবর্দা েলখা যায় না।

কৰ্মেজােড়র বাস্তব পৰ্েয়াগ : িদব্মািতৰ্ক জ*ািমিতেত ও েলখিচেতৰ্ িবিভন্ন িবনু্দর স্থানাঙ্ক িনেদর্েশর জেন* কৰ্মেজাড়
ব*বহার করা হয়।

কােতর্সীয় গ‌ুণজ (Cartesian product) : দুইিট েসেটর একিটর উপাদান দব্ারা পৰ্থম পদ এবং অপরিটর
উপাদান দব্ারা িদব্তীয় পদ ধের যতগ‌ুেলা কৰ্মেজাড় গঠন করা সম্ভব তােদর েসটেক কােতর্সীয় গ‌ুণজ বলা হয়।
A ও B দুইিট েসট হেল A েসেটর উপাদানেক পৰ্থম পদ এবং B েসেটর উপাদানেক িদব্তীয় পদ ধের যতগ‌ুেলা
কৰ্মেজাড় গঠন করা যায় তােদর েসটেক A ও B েসেটর কােতর্সীয় গ‌ুণজ বলা হয়। A ও B েসেটর কােতর্সীয়
গ‌ুণজেক িনম্নরূেপ পৰ্কাশ করা হয়।

𝐴×𝐵 = {(𝑥, 𝑦) ∶ 𝑥 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 ∈ 𝐵}

উদাহরণ: 𝐴 = {𝑎, 𝑏} এবং 𝐵 = {𝑥, 𝑦, 𝑧} হেল

𝐴×𝐵 = {𝑎, 𝑏}×{𝑥, 𝑦, 𝑧}

= {(𝑎, 𝑥), (𝑎, 𝑦), (𝑎, 𝑧), (𝑏, 𝑥), (𝑏, 𝑦), (𝑏, 𝑧)}
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অনব্য় (Relation) : (গািণিতকভােব) ফাঁকা (Empty) নয় এরূপ দুইিট েসট A এবং B হেল কােতর্সীয় গ‌ুণজ
েসট 𝐴×𝐵 অথবা এর অশূন* উপেসটেক A েসট হেত B েসেটর একিট অনব্য় বলা হয়।

যিদ এ অনব্য়েক R দব্ারা সূিচত করা হয় তেব, 𝑅 ⊆ 𝐴×𝐵 িবষয়িট িনেম্নাক্ত উদাহরেণর মাধ*েম পিরষ্কার করা
হেলা।

উদাহরণ : মেন কির, 𝐴 = {3,5} এবং 𝐵 = {2,4}

∴ 𝐴×𝐵 = {3,5}×{2,4} = {(3,2), (3,4), (5,2), (5,4)}

∴ 𝑅 = {(3,2), (3,4), (5,2), (5,4)}

যিদ 𝑥 > 𝑦 শতর্ হয় তেব, 𝑅 = {(3,2), (5,2), (5,4)}

এবং যিদ 𝑥 < 𝑦 শতর্ হয় তেব, 𝑅 = {3,4}

দৰ্ষ্টব* : A েসেটর একিট উপাদান 𝑥 ও 𝐵 েসেটর একিট উপাদান y এবং (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 হয়, তেব েলখা হয় x
R y এবং পড়া হয় x, y এর সােথ অিনব্ত (x is related to y) অথর্াৎ উপাদান x, উপাদান y এর সােথ R
সম্পকর্যুক্ত।

আবার, A েসট হেত A েসেটর একিট অনব্য় অথর্াৎ 𝑅 ⊆ 𝐴×𝐴 হেল, R েক A এর অনব্য় বলা হয়।

সুতরাং A এবং B দুইিট েসেটর উপাদানগ‌ুেলার মেধ* সম্পকর্ েদওয়া থাকেল 𝑥 ∈ 𝐴 এর সেঙ্গ সম্পিকর্ত 𝑦 ∈
𝐵 িনেয় েয সব কৰ্মেজাড় (x,y) পাওয়া যায়, এেদর অশূন* উপেসটই হেচ্ছ একিট অনব্য়।

মন্তব* : দুইিট েসেটর মাঝখােন ব*বহার করা হেল বুঝেত হেব েয, পৰ্থম েসটিট িদব্তীয় েসেটর উপেসট অথবা
সমান।

q 𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑁: 2 < 𝑥 < 3}

𝐵 = {1, 3, 5}

𝐶 = {2, 4, 6}

𝐷 = {1, 3, 4, 5}

𝑖) 𝐴 ∪ 𝐵 = {1, 3, 5}

𝑖𝑖) 𝐵 ∩ 𝐶 = ∅

𝑖𝑖𝑖) 𝐴\B = ∅

𝑖𝑣) 𝐵\D = ∅
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𝑣) 𝐴′ = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

𝑣𝑖) (𝐴′)′ = ∅

𝑣𝑖𝑖) 𝑃 𝐵 = {∅, 1 , 3 , 5 , 1, 3 , 1, 5 , 3, 5 , {1, 3, 5}}

q 𝑃 𝐵 এর উপেসট সংখ*া = 2+(𝑛 = উপাদান সংখ*া )

ফাংশন (Function) : A েথেক B একিট অনব্য় যিদ এরূপ হয় েয, A েসেটর পৰ্েত*ক উপাদান B েসেটর
অনন* (unique) অথর্াৎ েকবলমাতৰ্ একিট উপাদােনর সােথ সংিশ্লষ্ট (associated) থােক, তাহেল ঐ অনব্য়েক
A েসট েথেক B েসেটর একিট ফাংশন বলা হয়।

সাধারণত x এর একিট মােনর জন* y এর েকবলমাতৰ্ একিট মান পাওয়া যায় এবং x ও y এর মেধ* েয
সম্পকর্ ৈতির হয় ভাই ফাংশন।

দৰ্ষ্টব* : ফাংশন (Function) েক বাংলায় “অেপক্ষক” বলা হয়।

x-এর ফাংশনেক সাধারণত 𝑦, 𝑓(𝑥), 𝑔(𝑥), 𝐹(𝑥) ইত*ািদ দব্ারা পৰ্কাশ করা হয়।

মন্তব* : পৰ্িতিট ফাংশন অনব্য় হেলও পৰ্েত*ক অনব্য় ফাংশন নয় ।

িনেম্ন ফাংশেনর উদাহরণ েদওয়া হেলা :

মন্তব* : ফাংশনগ‌ুেলােত 𝑥 এর পৰ্িতিট মান 𝑦 এর কমপেক্ষ একিট মােনর সােথ সম্পিকর্ত।

1

4

2

3

1

4

2

3

1

-2

0

2

-1

1

4

0

1

2

3

2

4

6

A B A B A B

ফাংশন(y = x) ফাংশন(y = x2) ফাংশন(y = 2x)
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ফাংশন

f 𝑥 = 𝑥# + 3𝑥 − 2

∴ 𝑓 𝑥 − 2 = 𝑥 − 2 # + 3 𝑥 − 2 − 2

𝑦 = 𝑓(𝑥) V. V. V. V. I.

𝑦 = 𝑥# + 3𝑥 − 2

েডােমন (Domain) ও েরঞ্জ (Range)

েকােনা অমব্েয়র কৰ্মেজাড়গ‌ুেলার পৰ্থম উপাদানসমূেহর েসটেক এর েডােমন এবং িদব্তীয় উপাদানসমূেহর
েসটেক এর েরঞ্জ বলা হয়।

মেন কির, A েসট েথেক B েসেট R একিট অনব্য় অথর্াৎ R ⊆ 𝐴×𝐵। R এ অন্তভুর্ক্ত কৰ্মেজাড়গ‌ুেলার পৰ্থম
উপাদানসমূেহর েসট হেব R এর েডােমন এবং িদব্তীয় উপাদানসমূেহর েসট হেব R এর েরঞ্জ। R এর
েডােমনেক েডাম R এবং েরঞ্জেক েরঞ্জ R িলেখ পৰ্কাশ করা হয়।

উদাহরণ ২০. অনব্য় 𝑺 = {(𝟐, 𝟏), (𝟐, 𝟐), (𝟑, 𝟐), (𝟒, 𝟓)} অনব্য়িটর েডােমন ও েরঞ্জ িনণর্য় কর।

সমাধান: েদওয়া আেছ, 𝑆 = {(2,1), (2, 2), (3, 2), (4, 5)}

S অনব্েয় কৰ্মেজাড়গ‌ুেলার পৰ্থম উপাদানসমূহ 2, 2, 3, 4 এবং িদব্তীয় উপাদানসমূহ 1, 2, 2, 5।

∴ েডাম S = {2, 3, 4} এবং েরঞ্জ S = {1, 2, 5}

x

x2
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উদাহরণ . A = {0, 1, 2, 3} এবং 𝑹 = {(𝒙, 𝒚) ∶ 𝒙 ∈ 𝑨, 𝒚 ∈ 𝑨 এবং 𝒚 = 𝒙 + 𝟏} হেল, R েক তািলকা
পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর এবং েডাম R ও েরঞ্জ R িনণর্য় কর।

সমাধান : েদওয়া আেছ, 𝑅 = {(𝑥, 𝑦) ∶ 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 = 𝑥 + 1}

R এর বিণর্ত শতর্ েথেক পাই, 𝑦 = 𝑥 + 1। 

এখন, পৰ্েত*ক 𝑥 ∈ 𝐴 এর জন* 𝑦 = 𝑥 + 1 এর মান িনণর্য় কির।

েযেহতু 4 ∉ 𝐴, কােজই (3, 4) ∉ 𝑅। ∴ R = {(0, 1), (1,2), (2,3)} 

• েডাম 𝑅 = {0, 1, 2} এবং েরঞ্জ 𝑅 = {1, 2, 3}

x

y

0

1

1

2

2

3

3

4

10
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Model Ex 1: 𝑨 = {𝒙 ∈ 𝑵: 𝒙𝟐 > 𝟒 এবং 𝒙𝟑 < 𝟏𝟐𝟓}

সমাধানঃ েয সকল সব্াভািবক সংখ*ার বগর্ 4 অেপক্ষা বড় এবং ঘন 125 অেপক্ষা েছাট তােদর েসট।

আমরা জািন, 𝑁 = {1,2,3,4,5,6, … }

𝑥 = 1 হেল, 𝑥# = 1 ≯ 4 এবং 𝑥$ = 1 < 125

Now Practice:

1. {𝑥 ∈ 𝑁: 𝑥# > 15 এবং 𝑥$ < 225}

2. {𝑥 ∈ 𝑍: 25 ≤ 𝑥# < 100}

3. {𝑥 ∈ 𝑁: 𝑥 < 25 এবং 𝑥, 3 এর গ‌ুিনতক}

TOPICWISE MATH

Type 1: তািলকা পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর

11

𝑥 = 2 হেল, 𝑥# = 4 = 4 এবং 𝑥$ = 8 < 125

𝑥 = 3 হেল, 𝑥# = 9 > 4 এবং 𝑥$ = 27 < 125

𝑥 = 4 হেল, 𝑥# = 16 > 4 এবং 𝑥$ = 64 < 125

𝑥 = 5 হেল, 𝑥# = 25 > 4 এবং 𝑥$ = 125 = 125

𝑥 = 6 হেল, 𝑥# = 36 > 4 এবং 𝑥$ = 216 ≮ 125

েযখােন 𝑥 এর মান 3 ও 4 এর জন* পৰ্দত্ত শতর্ মােন।

∴ িনেণর্য় েসট = {3,4}

Ans. {𝟒, 𝟓, 𝟔}

Ans. {−𝟗,−𝟖,−𝟕,−𝟔,−𝟓, 𝟓, 𝟔, 𝟕, 𝟖, 𝟗}

Ans. {𝟑, 𝟔, 𝟗, 𝟏𝟐, 𝟏𝟓, 𝟏𝟖, 𝟐𝟏, 𝟐𝟒}
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Model Ex 1:  𝑪 = {−𝟗,−𝟔,−𝟑, 𝟑, 𝟔, 𝟗} েসটিটেক েসট গঠন পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর।

সমাধানঃ 𝐶 = {−9,−6, −3,3,6,9}

এখােন 𝐶 েসেটর পৰ্িতিট উপাদান অশূন* এবং 3 দব্ারা িবভাজ* অথর্াৎ 3 এর গ‌ুিনতক। উপাদানগ‌ুেলা −9
েথেক বড় ও সমান এবং +9 এর েচেয় েছাট ও সমান ।

Type 2: েসট গঠন পদ্ধিত

∴ 𝐶 = {𝑥: 𝑥 ≠ 0, 3 এর গ‌ুিনতক এবং −9 ≤ 𝑥 ≤ 9}

Model Ex 2:  𝑪 = {−𝟒,−𝟑,−𝟐,−𝟏, 𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑} েসটিটেক েসট গঠন পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর।

সমাধানঃ 𝐶 = {−4,−3, −2, −1,0,1,2,3}

এখােন 𝐶 েসেটর পৰ্িতিট উপাদান পূণর্সংখ*া। উপাদানগ‌ুেলা −4 েথেক বড় ও সমান এবং 3 েথেক েছাট
ও সমান।

∴ 𝐶 = {𝑥 ∈ 𝑍:−4 ≤ 𝑥 ≤ 3}

Now Practice:

1. 𝐴 = {7,14,21,28,35,42} েক েসট গঠন পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর।

2. 𝐴 = {3,5,7,9,11} েক েসট গঠন পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর।

3. 𝐴 = {4,8,12,16,20,24,28,32} েক েসট গঠন পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর।
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Model Ex 1:  𝑼 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔, 𝟕, 𝟖}

সমাধানঃ

𝒊. 𝐴 ∪ 𝐵 = 1,2,3,4 ∪ {2,4,6,8}

Type 3: িবিভন্ন পৰ্কার েসট িভিত্তক

𝑨 = 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒 , 𝑩 = 𝟐, 𝟒, 𝟔, 𝟖

𝒊. 𝑨 ∪ 𝑩 =?

𝒊𝒊. 𝑨 ∩ 𝑩 =?

𝒊𝒊𝒊. 𝑨 − 𝑩 =?

𝒊𝒗. 𝑨′ =?

𝒗. 𝑩′ =?

𝒗𝒊. (𝑨 ∪ 𝑩)′ =?

𝒗𝒊𝒊. 𝑨& ∩ 𝑩′ =?

𝒗𝒊𝒊𝒊. (𝑨 ∩ 𝑩)′ =?

= {1,2,3,4,6,8}

𝒊𝒊. 𝐴 ∩ 𝐵 = 1,2,3,4 ∩ {2,4,6,8}

= {2,4}

𝒊𝒊𝒊. 𝐴 − 𝐵 = 1,2,3,4 − {2,4,6,8}

= {1,3}

𝒊𝒗. 𝐴& = 𝑈 − 𝐴 = 1,2,3,4,5,6,7,8 − {1,2,3,4}

= {5,6,7,8}

𝒗. 𝐴& = 𝑈 − 𝐴 = 1,2,3,4,5,6,7,8 − {2,4,6,8}

= {1,3,5,7}
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𝒗𝒊 𝐴 ∪ 𝐵 & = 𝑈 − (𝐴 ∪ 𝐵)

= 1,2,3,4,5,6,7,8 − {1,2,3,4,6,8}

= {5,7}

𝒗𝒊𝒊 𝐴& ∩ 𝐵& = 5,6,7,8 ∩ 1,3,5,7

= {5,7}

𝒗𝒊𝒊𝒊 𝐴 ∩ 𝐵 & = 𝑈 − (𝐴 ∩ 𝐵)

= 1,2,3,4,5,6,7,8 − {2,4}

= {1,3,5,6,7,8}

Now Practice:

1. যিদ 𝐴 = {1,2,4,8} এবং 𝐵 = {1,2,3,6} হয় তেব পৰ্মাণ কর েয,

2. 𝑃 = 1,2,3 , Q = 2,4,6 , R = {1,4,7} হেল েদখাও েয,

𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐴 − 𝐵 ∪ 𝐵 − 𝐴 ∪ (𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃 ∩ 𝑄 ∪ 𝑅 = 𝑃 ∩ (𝑄 ∩ 𝑅)
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Model Ex 1:  𝑨 = 𝒂, 𝒃 , 𝑩 = {𝒂, 𝒃, 𝒄} এবং 𝑪 = 𝑨 ∪ 𝑩 হেল, েদখাও েয 𝑷(𝑪) এর উপাদান
সংখ*া 𝟐𝒏, েযখােন 𝒏 হেচ্ছ 𝑪 এর উপাদান সংখ*া।

সমাধানঃ

েদওয়া আেছ 𝐴 = 𝑎, 𝑏 , 𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}

Type 4: শিক্ত েসট (Power Set)

∴ 𝐶 = 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑎, 𝑏 ∪ {𝑎, 𝑏, 𝑐}

= {𝑎, 𝑏, 𝑐}

∴ এখােন 𝐶 এর উপাদান সংখ*া 𝑛 = 3

∴ 𝑃 𝐶 = 𝑎, 𝑏, 𝑐 , 𝑎, 𝑏 , 𝑏, 𝑐 , 𝑐, 𝑎 , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , ∅

∴ 𝑃 𝐶 এর উপাদান সংখ*া = 8 = 2$ = 2+

Now Practice:

1. 𝐴 = {1,2,3} হেল 𝑃 𝐴 িনণর্য় কর এবং পৰ্কৃত উপেসট িনণর্য় কর।

Note: েকান েসেট 𝑛 সংখ*ক উপাদান থাকেল তার পৰ্কৃত উপেসট সংখ*া 2+ − 1
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Model Ex 1:  𝑨 = 𝟎, 𝟏 , 𝑩 = {𝟏, 𝟐} হেল 𝑨×𝑩 এবং 𝑩×𝑨 িনণর্য় কর।

সমাধানঃ

েদওয়া আেছ, 𝐴 = 0,1 , 𝐵 = {1,2}

Type 5: েসেটর গ‌ুন (কােতর্সীয় গ‌ুণজ)

কােতর্সীয় গ‌ুণজ িনয়মানুসাের,

𝐴×𝐵 = 0,1 × 1,2

= { 0,1 , 0,2 , 1,1 , (1,2)}

𝐵×𝐴 = 1,2 × 0,1

= { 1,0 , 1,1 , 2,0 , (2,1)}

Now Practice:

1. 𝐴 = 𝑎, 𝑏 , 𝐵 = 2,3 , 𝐶 = {3,4} হয় তেব 𝐴×(𝐵 ∪ 𝐶) এবং 𝐴×(𝐵 ∩ 𝐶) িনণর্য় কর
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Model Ex 1: েযসকল সব্াভািবক সংখ*া দব্ারা 𝟔𝟎𝟓 ও 𝟖𝟐𝟏 েক ভাগ করেল পৰ্িতেক্ষেতৰ্ 𝟐𝟗 অবিশষ্ট থােক
তােদর েসট িনণর্য় কর।

সমাধানঃ

েযসকল সব্াভািবক সংখ*া দব্ারা 605 ও 821 েক ভাগ করেল পৰ্িতেক্ষেতৰ্ 29 অবিশষ্ট থােক েস সংখ*াগ‌ুেলা হেলা
605 − 29 = 576 ও 821 − 29 = 792 এর সাধারন গ‌ুননীয়ক

Type 6: িমশৰ্

মেনকির,

29 অেপক্ষা বড় 576 এর গ‌ুননীয়েকর েসট = 𝐴

29 অেপক্ষা বড় 792 এর গ‌ুননীয়েকর েসট = 𝐵

∴ 576 = 1×576 ∴ 576 = 1×576

= 2×288

= 3×192

= 4×144

= 6×96

= 8×72

= 9×64

= 12×48

= 16×36

= 18×32

= 2×288

= 2×396

= 3×264

= 4×198

= 6×132

= 8×99

= 9×88

= 11×72

= 12×66

= 18×44

= 22×36

= 24×33
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∴ 𝐴 = {32,36,48,64,72,96,144,192,288,576}

𝐵 = {33,36,44,66,72,88,99,132,198,264,396,729}

∴ িনেনর্য় েসট = 𝐴 ∩ 𝐵 = {36,72}

Model Ex 2: 𝒙 − 𝟏, 𝒚 + 𝟐 = (𝒚 − 𝟐, 𝟐𝒙 + 𝟏) হয় তেব (𝒙, 𝒚) িনণর্য় কর।

সমাধানঃ

কৰ্মেজােড়র িনয়মানুসাের,

𝑥 − 1 = 𝑦 − 2

⇒ 𝑥 − 𝑦 = −1………(𝑖)

এবং,

𝑦 + 2 = 2𝑥 + 1

⇒ 2𝑥 − 𝑦 = 1………(𝑖𝑖)

(𝑖𝑖) নং হেত (𝑖) নং িবেয়াগ কের,

2𝑥 − 𝑦 = 1

𝑥 − 𝑦 = −1
(−) (+) (+)

𝑥 = 2

𝑥 এর মান (𝑖) নং এ বসাই,

2 − 𝑦 = −1

∴ 𝑦 = 3

∴ িনেণর্য় 𝑥, 𝑦 = (2,3)
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Now Practice:

1. েযসকল সব্াভািবক সংখ*া দব্ারা 155 ও 233 েক ভাগ করেল পৰ্িতেক্ষেতৰ্ 25 অবিশষ্ট থােক,তােদর েসট
িনণর্য় কর।

2. 𝑥 + 𝑦, 0 = (1, 𝑥 − 𝑦) হেল (𝑥, 𝑦) িনণর্য় কর।

3. 𝑥 − 𝑦, 𝑎# + 𝑏# = (2𝑎, 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦) হেল (𝑥, 𝑦) িনণর্য় কর।

Model Ex 1:

Type 7: েভনিচতৰ্ হেত

i. যিদ 𝑛 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑛 𝐵 ∩ 𝐶 হয় তেব 𝑥 এর মান িনণর্য় কর।

ii. যিদ 𝑛 𝐵 ∩ 𝐶′ = 𝑛 𝐴& ∩ 𝐶 হয় তেব 𝑦 এর মান িনণর্য় কর।

iii. 𝑛(𝑈) এর মান িনণর্য় কর।

𝐴 𝐵 𝐶

𝑦46𝑥8

𝑈

েভনিচেতৰ্ সািবর্ক েসট 𝑈 এবং উপেসট 𝐴, 𝐵, 𝐶 এর সদস* সংখ*া উপস্থাপন করা হেয়েছ।
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i. যিদ 𝑛 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑛 𝐵 ∩ 𝐶 হয় তেব 𝑥 এর মান িনণর্য় কর।

সমাধানঃ

েদওয়া আেছ, 𝑛 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶)

⇒ 𝑥 = 4

∴ 𝑥 = 4

[েভনিচতৰ্ হেত]

ii. যিদ 𝑛 𝐵 ∩ 𝐶′ = 𝑛 𝐴& ∩ 𝐶 হয় তেব 𝑦 এর মান িনণর্য় কর।

সমাধানঃ

েদওয়া আেছ, 𝑛 𝐵 ∩ 𝐶& = 𝑛(𝐴& ∩ 𝐶)

⇒ 𝑥 + 6 = 4 + 𝑦

⇒ 4 + 6 − 4 = 𝑦

∴ 𝑦 = 6

[েভনিচতৰ্ হেত]

𝐴 𝐵 𝐶

𝑦46𝑥8

𝑈

েভনিচেতৰ্ সািবর্ক েসট 𝑈 এবং উপেসট 𝐴, 𝐵, 𝐶 এর সদস* সংখ*া উপস্থাপন করা হেয়েছ।
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iii. 𝑛(𝑈) এর মান িনণর্য় কর।

সমাধানঃ

𝑛 𝑈 = 8 + 𝑥 + 6 + 4 + 𝑦

𝐴 𝐵 𝐶

𝑦46𝑥8

𝑈

েভনিচেতৰ্ সািবর্ক েসট 𝑈 এবং উপেসট 𝐴, 𝐵, 𝐶 এর সদস* সংখ*া উপস্থাপন করা হেয়েছ।

[েভনিচতৰ্ হেত]

= 8 + 𝑥 + 6 + 4 + 6 ∵ 𝑥 = 4
𝑦 = 6

= 28

∴ 𝑛 𝑈 = 28 (Ans.)
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Model Ex 1:

Type 8: উচ্চতর দক্ষতামূলক

ঢাকা মহািবদ*ালয় ছাতৰ্েদর িবিচতৰ্া সন্ধানী ও পূবর্াণী পাঠ*াভ*াস সম্পেকর্ পিরচািলত এক সমীক্ষায় েদখা েগল
60% ছাতৰ্ িবিচতৰ্া, 50% ছাতৰ্ সন্ধ*ানী, 30% ছাতৰ্ িবিচতৰ্া ও সন্ধানী, 30% ছাতৰ্ িবিচতৰ্া ও পূবর্াণী, 20% ছাতৰ্
সন্ধানী ও পূবর্াণী এবং 10% ছাতৰ্ িতনিট পিতৰ্কায় পেড়।

i. িববরণসহ উপাত্তগ‌ুিল েভনিচেতৰ্ উপস্থাপন কর।

ii. শতকরা কতজন ছাতৰ্ উক্ত পিতৰ্কা িতনিটর েকানিটই পেড়না ?

iii. শতকরা কতজন ছাতৰ্ উক্ত পিতৰ্কাগ‌ুেলার মেধ* েকবল দুইিট পেড়?

সমাধানঃ

i)

ধির, সকল ছােতৰ্র েসট 𝑈, িবিচতৰ্া পড়া ছােতৰ্র েসট 𝐵, সন্ধানী পড়া ছােতৰ্র েসট 𝑆, পূবর্াণী পড়া ছােতৰ্র েসট 𝑃

∴ 𝑛 𝑈 = 100%, 𝑛 𝐵 = 60%

𝑛 𝑆 = 50%, 𝑛 𝑃 = 50%,

𝑛 𝐵 ∩ 𝑆 = 30%

𝑛 𝐵 ∩ 𝑃 = 30%, 𝑛 𝑃 ∩ 𝑆 = 20%

𝑛 𝐵 ∩ 𝑃 = 30%, 𝑛 𝑃 ∩ 𝑆 = 20%

𝑛 𝑃 ∩ 𝐵 ∩ 𝑆 = 10%

B P

S

U
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𝑖𝑖)

(𝐵 ∪ 𝑃 ∪ 𝑆) [েভনিচতৰ্ দৰ্ষ্টব* ]

∴িতনিটর মেধ* েকানিটই পেড় না এমন ছােতৰ্র সংখ*া

𝑛(𝑈) − 𝑛(𝐵 ∪ 𝑃 ∪ 𝑆) [েভনিচেতৰ্র সাদা অংশ]

এখন, 𝑛(𝐵 ∪ 𝑃 ∪ S) = n(𝐵) + 𝑛(𝑃) + 𝑛(𝑆) − 𝑛(𝐵 ∩ 𝑃) − n(𝐵 ∩ S) − 𝑛(𝑃 ∩ 𝑆) + 𝑛(𝐵 ∩
𝑃 ∩ 𝑆)

= 60%+ 50%+ 50%− 30%− 20%+ 10% = 90%

∴েকােনা পিতৰ্কাই পেড় না এমন ছােতৰ্র সংখ*া

= n(U) − 𝑛(𝐵 ∪ 𝑃 ∪ 𝑆) = 100%− 90% = 10% (Ans.)

𝑖𝑖𝑖)

িতনিট পিতৰ্কার অন্তত একিট পিতৰ্কা পেড় এমন ছােতৰ্র েসট,

শ‌ুধুমাতৰ্ িবিচতৰ্া ও পূবর্াণী পেড় ছােতৰ্র সংখ*া,

= 𝑛[ 𝐵 ∩ 𝑃 − (𝐵 ∩ 𝑃 ∩ 𝑆)]

= 𝑛 𝐵 ∩ 𝑃 − 𝑛(𝐵 ∩ 𝑃 ∩ 𝑆)

= 30%− 10% = 20%

শ‌ুধুমাতৰ্ িবিচতৰ্া ও সন্ধাণী পেড় ছােতৰ্র সংখ*া,

= 𝑛[ 𝐵 ∩ 𝑆 − (𝐵 ∩ 𝑃 ∩ 𝑆)]

= 𝑛 𝐵 ∩ 𝑆 − 𝑛(𝐵 ∩ 𝑃 ∩ 𝑆)

= 30%− 10% = 20%

শ‌ুধুমাতৰ্ পূবর্াণী ও সন্ধাণী পেড় ছােতৰ্র সংখ*া,

= 𝑛[ 𝑃 ∩ 𝑆 − (𝐵 ∩ 𝑃 ∩ 𝑆)]

= 𝑛 𝑃 ∩ 𝑆 − 𝑛(𝐵 ∩ 𝑃 ∩ 𝑆)
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= 20%− 10% = 10%

েদওয়া আেছ 𝐴 = 5,6 , 𝐵 = {4,5}

20%+ 20%+ 10% = 50%

Now Practice:

1. েকান সু্কেল নবম েশৰ্ণীর মানিবক শাখার 50 জন িশক্ষাথর্ীর মেধ* 29 জন েপৗরনীিত,24 জন ভূেগাল এবং
11 জন েপৗরনীিত ও ভূেগাল উভয় িবষয়ই িনেয়েছ। কতজন িশক্ষাথর্ী েপৗরনীিত ও ভূেগাল িবষয় দুিটর
েকানিটই েনয়িন ?

Model Ex 1: 𝑨 = 𝟓, 𝟔 , 𝑩 = {𝟒, 𝟓} এবং 𝑨 ও 𝑩 এর উপাদানগ‌ুলীর মেধ* 𝒙 > 𝒚 সম্পকর্িট
িবেবচনায় থােক, তেব অনব্য়িট িনণর্য় কর।

Type 9: অনব্য় িভিত্তক

সমাধানঃ

পৰ্শ্নমেত, অনব্য়িট 𝑅 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐵 এবং 𝑥 > 𝑦}

এখােন, 𝐴×𝐵 = 5,6 × 4,5

= { 5,4 , 5,5 , 6,4 , (6,5)}

∴ েকবলমাতৰ্ দুইিট পিতৰ্কা পেড় এমন ছাতৰ্েদর সংখ*া,

∴ পৰ্দত্ত সম্পকর্ অনুসাের, 𝑅 = { 5,4 , 6,4 , (6,5)}

Now Practice:

1. যিদ 𝐶 = 3,4 , 𝐷 = {2,5} এবং 𝐶 ও 𝐷 এর উপাদানগ‌ুেলার মেধ* 𝑥 < 𝑦 সম্পকর্িট িবেবচনায়
থােক, তেব অনব্য়িট িনণর্য় কর।
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েদওয়া আেছ,  𝑆 = { −2,4 , −1,1 , 0,0 , 1,1 , (2,4)}

Model Ex 1: 𝑺 = { −𝟐, 𝟒 , −𝟏, 𝟏 , 𝟎, 𝟎 , 𝟏, 𝟏 , (𝟐, 𝟒)} হেত েডােমন ও েরঞ্জ িনণর্য় কর ?

Type 10: অনব্য় হেত েডােমন, েরঞ্জ িনণর্য়

সমাধানঃ

𝑆 অনব্েয়র কৰ্মেজাড়গ‌ুেলার পৰ্থম উপাদানসমূহ −2,−1,0,1,2 এবং িদব্তীয় উপাদানসমূহ 0,1,4

∴ েডাম 𝑆 = {−2,−1,0,1,2}

∴ েরঞ্জ 𝑆 = {0,1,4} (Ans.)

𝐴 = {−1,0,1,3}

Model Ex 2: যিদ 𝑹 = { 𝒙, 𝒚 : 𝒙 ∈ 𝑨, 𝒚 ∈ 𝑨 এবং 𝒚 − 𝟐𝒙 = 𝟏} েযখােন 𝑨 = {−𝟏, 𝟎, 𝟏, 𝟑} হেল
𝑹 অনব্য়িটেক তািলকা পদ্ধিতেত েডােমন, েরঞ্জ িনণর্য় কর ?

সমাধানঃ

𝑅 বিনর্ত শতর্ েথেক পাই 𝑦 = 2𝑥 + 1

𝑥 −1 0 1 3

𝑦 −1 1 3 7

→ েযেহতু 7 ∉ 𝐴 . ∴ 3,7 ∉ 𝑅

∴ 𝑅 = { −1,1 , 0,1 , (1,3)}

∴ েডাম 𝑅 = {−1,0,1}

∴ েরঞ্জ 𝑅 = {1,3}
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েদওয়া আেছ, 𝑓 𝑥 = 𝑥$ + 𝑘𝑥# − 4𝑥 − 8

Model Ex 1: যিদ 𝒇 𝒙 = 𝒙𝟑 + 𝒌𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟖 হয় তাহেল 𝒌 এর েকান মােনর জন* 𝒇 −𝟐 = 𝟎
হেব?

Type 11: ফাংশেনর মান িনণর্য়

সমাধানঃ

∴ 𝑓 −2 = (−2)$+𝑘(−2)#−4(−2) − 8

= −8 + 4𝑘 + 8 − 8

= 4𝑘 − 8

েযেহতু, 𝑓 −2 = 0

∴ 4𝑘 − 8 = 0

∴ 𝑘 = 2

∴ 𝑘 = 2 হেল 𝑓 −2 = 0 হেব (Ans.)

েদওয়া আেছ, 𝑓 𝑥 = )./!./"

/!

Model Ex 1: 𝒇 𝒙 = 𝟏.𝒙𝟐.𝒙𝟒

𝒙𝟐
হেল েদখাও েয, 𝒇 𝟏

𝒙 = 𝒇(𝒙)

সমাধানঃ

∴ 𝑓 )
/ =

). %
&

!
. %

&

"

%
&

!

=
). %

&!
. %
&"

%
&!
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= /"./!.)
/" × /!

)

= 𝑓(𝑥)

∴ 𝑓 )
/ = 𝑓 𝑥 (Showed)

Now Practice:

1. 𝑓 𝑎 = $!.)
$!2) হেল 3 ! .)

3 ! 2) =?

2. 𝑓 𝑥 = log )./
)2/ হেল, েদখাও েয, 𝑓 #/

)./! = 2𝑓(𝑥)

3. 𝑓 𝑥 = 4/2)
4/.) হেল, 

3 / 2)
3 / .) =?
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𝑓 𝑥 = 4/!.$
4/!2$ , 𝑆 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐶, 𝑦 ∈ 𝐷এবং 2𝑥 + 𝑦 < 10},

𝐶 = 1,3,5 , 𝐷 = {2,4,7}

ক. 0. 3̇ েক 0.22̇ দব্ারা ভাগ কর।

খ. 
3 %

'!
.)

3 %
'!

2)
এর মান িনণর্য় কর।

গ. S অনব্য়েক তািলকা পদব্িতেত পৰ্কাশ কের এর েডােমন িনণর্য় কর।

পৰ্শ্ন ০১: ঢাকা েবাডর্-১৯

০১ নং পৰ্েশ্নর উত্তর

(ক)

0. 3̇ = $2(
5 = $

5 =
)
$

0.22̇ = ##2#
5( = #(

5( =
#
5

0. 3̇ ÷ 0.22̇ = )
$÷

#
5 =

)
$×

5
# =

$
# (ANSWER)

(খ)

েদওয়া আােছ, 𝑓 𝑥 = 4/!.$
4/!2$

∴ 𝑓 )
6! =

4( %
'!
)!.$

4( %
'!
)!2$

=
(
'"
.$

(
'"
2$

=
()*'"

'"
(+*'"

'"

SOLVED CQ
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বা, 𝑓 )
6!

= 4.$6"

42$6"

∴
𝑓 1
𝑡# + 1

𝑓 1
𝑡# − 1

=
5 + 3𝑡9 + 5 − 3𝑡9

5 + 3𝑡9 − 5 + 3𝑡9

=
2.5
2.3𝑡9

=
5
3𝑡9

েদওয়া আেছ , 𝐶 = 1,3,5 এবং 𝐷 = {2,4,7}

এবং 𝑆 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐶, 𝑦 ∈ 𝐷 এবং 2𝑥 + 𝑦 < 10}

𝐶×𝐷 = 1,3,5 ×{2,4,7}

= { 1,2 , 1,4 , 1,7 , 3,2 , 3,4 , 3,7 , 5,2 , 5,4 , 5,7 }

শতর্ানুসাের , = 1,2 , 1,4 , 1,7 , 3,2 , 3,4 , 3,7 , 5,2 , 5,4 , 5,7 ∉ 𝑆
কারণ পৰ্িতেক্ষেতৰ্ই 2𝑋 + 𝑌 ≮ 10

∴ 𝑆 = { 1,2 , 1,4 , 1,7 , 3,2 }

∴ 𝑆 = {1,3} (ANSWER)

(গ)

29
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পৰ্শ্ন-০২: রাজশাহী েবাডর্-১৯

𝐴 = 2,4,7 , 𝐵 = {𝑥 ∈ ℤ,−2 ≤ 𝑥 ≤ 2}

𝑆 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐵, 𝑦 ∈ 𝐵 এবং 𝑦 − 2𝑥 = 0}

(ক) 𝐶 = {𝑋 ∈ ℕ ∶ 𝑥# − 9 = 0} েসটেক তািলকা পদব্িতেত পৰ্কাশ কর।

(খ) 𝑃 𝐴 িনণর্য় কের “A এর উপাদান সংখ*া n হেল, 𝑃(𝐴) এর উপাদান সংখ*া 2+ হেব”-উিক্তিটর সত*তা
যাচাই কর।

(গ) S অনব্য়েক তািলকা পদব্িতেত পৰ্কাশ কের এর েডােমন িনণর্য় কর।

২ নং পৰ্েশ্নর উত্তর

(ক)

েদওয়া আেছ, 𝐶 = {𝑋 ∈ ℕ ∶ 𝑥# − 9 = 0}

এখন, 𝑥# − 9 = 0

বা, 𝑥# = 9

∴ 𝑥 = ±3

(খ)

েদওয়া আেছ, 𝐴 = {2,4,7}

∴ 𝑃(𝐴) = { 2 , 4 , 7 , 2,4 , 2,7 , 4,7 , 2,4,7 , ∅}

এখােন A এর উপাদান সংখ*া, 𝑛 = 3

এবং 𝑃(𝐴) এর উপাদান সংখ*া, = 8 = 2$ = 2+

∴ 𝐴 এর উপাদান সংখ*া 𝑛 হেল, 𝑃(𝐴) এর উপাদান সংখ*া 2+ হেব

30

∴ িনেণর্য় েসট {−3,3}
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েদয়া আেছ, 𝐵 = {𝑥 ∈ ℤ,−2 ≤ 𝑥 ≤ 2}

= {−2,−1,0,1,2}

এবং 𝑆 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐵, 𝑦 ∈ 𝐵 এবং 𝑦 − 2𝑥 = 0}

এখােন, 𝑦 − 2𝑥 = 0

∴ 𝑦 = 2𝑥

এখান পৰ্েত*ক 𝑥 ∈ 𝐵 এর জন* 𝑦 = 2𝑥 েবর কির

এখােন, −4,4 ∉ 𝐵

∴ (−2,4) ∉ 𝑆 এবং (2,4) ∉ 𝑆

∴ 𝑆 = { −1,−2 , 0,0 , 1,2 }

এবং 𝑆 এর েডােমন= {−1,0,1} (ANSWER)

(গ)

x

y	=	2x

-2

-4

-1

-2

0

0

1

2

2

4
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সািবর্ক েসট 𝑈 = {1, 2, , 3, 4, 𝑏, 𝑐. 𝑑}

𝑀 = {𝑥 ∈ 𝑁: 𝑥# ≥ 8 এবং 𝑥9 ≤ 256

𝑁 = {𝑦: 𝑦# − 𝑐 + 𝑑 𝑦 + 𝑐𝑑 = 0} এবং 𝑓 = 4/2:
#/2$

ক. 𝐴 = 11, 20 , 𝐵 = 20, 𝑎 হেল 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) িনণর্য় কর। 

খ. উদ্দীপেকর আেলােক েদখাও েয, 𝑀 ∪𝑁 & = 𝑀& ∩ 𝑁&

গ. উদ্দীপেকর আেলােক 3 /+% .#
3 /+% 2)

= 3 হেল 𝑥 এর মান িনণর্য় কর।

৩ নং পৰ্েশ্নর উত্তর

ক. েদওয়া আেছ, 𝐴 = 11, 20 , 𝐵 = {20, 𝑎}

∴ 𝐴 ∩ 𝐵 = 11, 20 ∩ 20, 𝑎 = {20}

∴ 𝑃 𝐴 ∩ 𝐵 = { 20 ,Φ} (Ans.)

খ. েদওয়া আেছ, 

𝑀 = {𝑥 ∈ 𝑁: 𝑥$ ≥ 8 এবং 𝑥9 ≤ 256}

সব্াভািবক সংখ*াসমূহ: 1, 2, , 3, 4, ……

এখন, 

𝑥 = 1 হেল,𝑥$ = 1$ = 1 ≯ 8 এবং 𝑥9 = 19 = 1 < 256

𝑥 = 2 হেল,𝑥$ = 2$ = 8 = 8 এবং 𝑥9 = 29 = 16 < 256

𝑥 = 3 হেল, 𝑥$ = 3$ = 27 > 8 এবং 𝑥9 = 29 = 81 < 256

𝑥 = 4 হেল,𝑥$ = 4$ = 64 > 8 এবং 𝑥9 = 49 = 256 = 256

𝑥 = 5 হেল, 𝑥$ = 5$ = 125 > 8 এবং 𝑥9 = 59 = 625 ≮ 256

∴শতর্ানুসাের গৰ্হনেযাগ* সব্াভািবক সংখ*াসমূহ 2, 3, 4

∴ 𝑀 = {2, 3, 4}

আবার, 𝑁 = {𝑦: 𝑦# − 𝑐 + d y + cd = 0}

এখন, 𝑦# − 𝑐 + 𝑑 𝑦 + 𝑐𝑑 = 0

পৰ্শ্ন ৩:
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বা, 𝑦# − 𝑐𝑦 + 𝑑𝑦 + 𝑐𝑑 = 0

বা, y y − c − d(y − c) = 0

বা, y − c (y − d) = 0

বা, y − c (y − d) = 0

হয়, 𝑦 – 𝑐 = 0 অথবা, 𝑦 – 𝑑 = 0

হয়, 𝑦 = 𝑐 বা, y = 𝑑

∴ 𝑁 = {𝑐, 𝑑}

এখােন, 𝑀 ∪𝑁 = 2, 3, 4 ∪ {𝑐, 𝑑}

= {2, 3, 4, 𝑐, 𝑑}

∴ 𝑀 ∪ 𝑁 & = 𝑈 − (𝑀 ∪ 𝑁)

= 1, 2, 3, 4, 𝑏, 𝑐, 𝑑 − 2, 3, 4, 𝑐, 𝑑 = {1, 𝑏}

আবার, 𝑀& = 𝑈 −𝑀

= 1, 2, 3, 4, 𝑏, 𝑐, 𝑑 − 2, 3, 4 = {1, 𝑏, 𝑐, 𝑑}

এবং 𝑁& = 𝑈 − 𝑁

= 1, 2, 3, 4, 𝑏, 𝑐, 𝑑 − 𝑐, 𝑑 = {1, 2, 3, 4, 𝑏}

∴ 𝑀& ∩ 𝑁& = 1, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∩ 1 , 2, 3, 4, 𝑏 = {1, 𝑏}

∴ 𝑀 ∪ 𝑁 & = 𝑀& ∩ 𝑁& (েদখােনা হেলা) 

গ. েদওয়া আেছ, 

𝑓 𝑥 = 4/2:
#/2$

∴ 𝑓 𝑥2) 4./+%2:
#./+%2$ =

(
&2:
!
&2$

=
(+,&
&

!+*&
&
= 42:/

#2$/

এখন, 3 /+% .#
3 /+% 2)

= 3
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বা, 
(+,&
!+*&.#
(+,&
!+*&2)

= 3

বা, 
(+,&)"+-&

!+*&
(+,&+!)*&

!+*&

= 3

বা, 52)$<$29/ = 3

বা, 9 − 13𝑥 = 9 − 12𝑥

বা, −13𝑥 + 12𝑥 = 9 − 9

বা, −𝑥 = 0

∴ 𝑥 = 0 (Ans.)

𝑓 𝑥 = 𝑥! + 3𝑥" + 𝑎𝑥# − 3𝑥 − 4 + 𝑎 এবং 𝑔 𝑝 = "$!%$"%&
$($%&)

𝑔 −1 = $(2))!2(2))*2)
2)(2)2))

ক. 𝑔(−1) এর মান িনণর্য় কর।

খ. 𝑎 এর মান কত হেল 𝑓 −2 = 0 হেব তা িনণর্য় কর।

গ. পৰ্মাণ কর েয, 𝑔 )
= = 𝑔(1 − 𝑝)

৪ নং পৰ্েশ্নর সমাধান

ক. েদওয়া আেছ, 𝑔 𝑝 = $=!2=*2)
=(=2))

= $.).)2)
2)(2#) =

$
# (Ans.)

খ. েদওয়া আেছ, 𝑓 𝑥 = 𝑥9 + 3𝑥$ + 𝑎𝑥# − 3𝑥 − 4 + 𝑎

∴ 𝑓 −2 = −2 9 + 3 −2 $ + 𝑎 −2 # − 3 −2 − 4 + 𝑎

= 16 − 24 + 4𝑎 + 6 − 4 + 𝑎

= 22 − 28 + 5𝑎 = 5𝑎 − 6

পৰ্শ্ন ৪:
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েযেহতু, f(-2)=0

সুতরাং 5a-6=0

বা, 5a=6

∴ 𝑎 = >
4

∴ a এর মান >
4 (Ans.)

গ। েদওয়া আেছ, 𝑔(𝑝) = $=!2=*2)
=(=2))

বামপক্ষ = 𝑔()=) =
$ %

.

!
2 %

.

*
2)

%
.

%
.2)

=
$ %
/!
2 %
/*
2)

%
/!
2%/

=
*/+%+/*

/*
%+/
/!

= $?2?*2)
?* × ?!

)2?

= $?2?*2)
?()2?)

35

ডানপক্ষ = 𝑔(1 − 𝑝)

= $()2=)!2()2=)*2)
()2=)()2=2))

= $ )2#=.=! 2 )2$=.$=!2=* 2)
()2=)(2=)



সাধারণ গিণত – অধ*ায় ০২ – েসট ও ফাংশন

= $2>=.$=!2).$=2$=!.=*2)
2=()2=)

= )2$=.=*

2=()2=)

= 2 $=2=*2)
2=()2=)

= $=2=*2)
=()2=)

∴	𝑔 )
= = g(1 − p) (পৰ্মািণত)

ক.		েযাগ কর :	2.304̇ + 2.02̇5̇

খ.		উদ্দীপেকর আেলােক (i)	নং েথেক R	এর েরঞ্জ িনণর্য় কর ।

গ.		(ii)	নং হেত েদখাও েয,	

পৰ্শ্ন ৫:	

(i) 𝐴 = {𝑥 ∈ ℤ: 1 ≤ 𝑥# ≤ 7} এবং 𝑅 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 − 2𝑥 − 1 = 0}
(ii)𝑓 𝑥 = )

/2)
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ক. 2.304̇ = 2.304̇4̇

2.02̇5̇ = 2.025̇2̇

4.329̇6̇

∴ েযাগফল = 4.329̇6̇ (Ans.)

খ. 𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑍: 1 ≤ 𝑥# ≤ 7}

∴ 𝐴 = {±1,±2}

𝑅 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 − 2𝑥 − 1 = 0}

∴ 𝑦 = 2𝑥 + 1

𝑥 = −1 হেল, 𝑦 = −2 + 1 = −1, 𝑦 ∈ 𝐴

𝑥 = 1 হেল, 𝑦 = 2 + 1 = 3, 𝑦 ∉ 𝐴

𝑥 = −2 হেল, 𝑦 = −4 + 1 = −3, 𝑦 ∉ 𝐴

𝑥 = 2 হেল, 𝑦 = 4 + 1 = 5, 𝑦 ∉ 𝐴

∴ 𝑅 = {(−1,−1)}

R এর েরঞ্জ = −1 (Ans.)

গ. এখােন, 𝑓(𝑥) = )
/2)

𝑓(𝑚) = )
A2)

𝑓(𝑛) = )
B2)

এবং 𝑓 @+
+2@ = )

01
1+02)

= )
01+1)0
1+0

= +2@
@+2+.@

৫ নং পৰ্েশ্নর সমাধান
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আবার,   𝑓(𝑚) − 𝑓(𝑛) = )
@2)−

)
+2) =

+2)2@.)
(@2))(+2))

= +2@
@+2+2@.)

∴ 𝑓(𝑚) − 𝑓(𝑛) ≠ 𝑓 @+
+2@

(েদখােনা হেলা)

ক.		B	েসটেক তািলকা পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর।

খ.		R	েক তািলকা পদ্ধিতেত পৰ্কাশ কর এবং েডাম R	ও েরঞ্জ R	িনণর্য় কর।

গ.		পৰ্মাণ কর েয,	𝐴\(𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶)

ক.		েদওয়া আেছ,	B = {𝑥 ∈ ℕ: 𝑥# > 15 এবং 𝑥$ < 200}

সব্াভািবক সংখ*ার েসট,	ℕ = {1, 2, 3, 4, ……………}

𝑥 = 3 হেল,	𝑥# = 9 < 15 এবং 𝑥$ = 3$ = 27 < 200

𝑥 = 4 হেল,	𝑥# = 16 > 15 এবং 𝑥$ = 4$ = 64 < 200

𝑥 = 5 হেল,	𝑥# = 25 > 15 এবং 𝑥$ = 5$ = 125 < 200

𝑥 = 6 হেল,	𝑥# = 36 > 15 এবং 𝑥$ = 6$ = 216 > 200

∴ িনেণর্য় েসট,	B={4,	5}

৬ নং পৰ্েশ্নর সমাধান

𝐴 = {1, 2, 3} এবং B = {𝑥 ∈ ℕ: 𝑥# > 15এবং 𝑥$ < 200} , C={3, 5, 6} এবং 𝑅 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈
𝐴, 𝑦 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 = 𝑥 + 1}

পৰ্শ্ন-৬
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েযেহতু, 4 ∉ 𝐴, কােজই (3, 4) ∉ R

∴ R={(1, 2), (2, 3)} (Ans.)

∴ েডাম R={1, 2} এবং েরঞ্জ R={2, 3} (Ans.)

গ.		েদওয়া আেছ,	𝐴 = 1, 2, 3 ; 𝐵 = {4, 5} [‘ক’	হেত]

C={3,	5,	6}

এখােন,	B∪C={4,	5}∪{3,	5,	6}={3,	4,	5,	6}

∴	A\(B® ∪C)={1,	2,	3}-{3,	4,	5,	6}={1,	2}

আবার,	A\B={1,	2,	3}-{4,	5}={1,	2,	3}

এবং A\C={1,	2,	3}-{3,	5,	6}={1,	2}

∴	(A\B)∩(A\C)={1,	2,	3}∩{1,	2}={1,	2}

∴	A\(B∪C)=(A\B)∩(A\C)	(পৰ্মািণত)

খ.		েদওয়া আেছ,	𝐴 = {1, 2, 3}

এবং 𝑅 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 = 𝑥 + 1}

এবং,	পৰ্েত*ক 𝑥 ∈ 𝐴 এর জন* 𝑦 ∈ 𝐴 িনণর্য় কির।

x

y

1

2

2

3

3

4
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২। অসীম েসট িনেচর েকানিট?

(ক) { 𝑥 ∈ 𝑁 ∶ 𝑥 < 4} (খ) { x𝜖𝑍 ∶ 𝑥 < 4}

(গ) { x েমৗিলক সংখ*া : x < 4} (ঘ) { x সব্াভািবক েজাড় সংখ*া x< 4}

১। িনেচর েকানিট অসীম েসট?

(ক) {3, 5, 7}

(খ) {1, 2, 2# ….., 2)(}

(গ) {𝑥: 𝑥সব্াভািবক সংখ*া এবং x < 41}

(ঘ) {3, 3#, 3$………… . }

সসীম েসটঃ েয েসেট উপাদােনর সংখ*া গণনা কের িনধর্ারণ করা যায়, েস েসটেক সসীম েসট বা সান্ত েসট
বলা হয় ।

সুতরাং {3, 5, 7} একিট সসীম েসট।

(ক) অপশেনর েসটিটঃ
{3, 5, 7} েসেটর উপাদান সংখ*া 3.
∴ েসটিটর উপাদান সংখ*া গণনা কের িনধর্ারণ করা যায়।

(খ) অপশেনর েসটিটঃ
{1, 2, 2#, ………… , 2)(}েসটিটর পিরপূণর্রূপ হেলা {1, 2, 2#, 2$, 29, 29, 24, 2>, 2:, 2C, 25, 2)(}
∴ েসটিটর উপাদান সংখ*া েযেহতু উপাদানসংখ*া গণনা কের িনধর্ারণ করা যায় ।

(গ) অপশেনর েসটিটঃ
{ 𝑥: 𝑥 সব্াভািবক সংখ*া এবং x < 41} েসটিটর উপাদান হেলা েসসব সব্াভািবক সংখ*া যারা 41 েথেক
েছাট। এরূপ সংখ*া েমাট 40িট(1 েথেক 40)। েযেহতু েসটিটর উপাদান সংখ*া িনিদর্ষ্ট সুতরাং এিট একিট
সসীম েসট।

(ঘ) অপশেনর েসটিটঃ
{3, 3#, 3$, ……………}েসেট অসংখ* উপাদান আেছ যা গণনা কের িনধর্ারণ করা যায় না।
সুতরাং একিট অসীম েসট।

ব*াখাঃ {3, 3#, 3$………… . } েসটিট অসীম েসট।

সুতরাং {1, 2, 2#, ………… , 2)(} একিট সসীম েসট।

অসীম েসটঃ েয েসেট উপাদােনর সংখ*া গণনা কের িনধর্ারণ করা যায় না, েস েসটেক অসীম েসট বা অনন্ত
েসট বলা হয় ।

SOLVED MCQ
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৫। 𝐶 = {𝑦: 𝑦 ∈ 𝑁 এবং 5 ≤ 𝑦 ≤ 10} েসটিট তািলকা পদ্ধিতেত িনেচর েকানিট?

(ক) {5, 6, 7, 8, 9, 10} (খ) {6, 7, 8, ,9} (ঘ) {6, 7, 8, ,9 10}

ব*াখ*াঃ েদওয়া আেছ, 𝐶 = {𝑦: 𝑦 ∈ 𝑁 এবং 5 ≤ 𝑦 ≤ 10} শতর্ানুসাের y হল েসসব সব্াভািবক সংখ*া
যারা 5 এর েছাট নয় এবং 10 এর েবিশ নয়। (অন*ভােব বলেল, y হেলা েসসব সংখ*া যারা 5 এর সমান
বা বড় এবং 10 এর সমান বা কু্ষদৰ্তর।)

এরূপ সব্াভািবক সংখ*াগ‌ুেলা হেলাঃ 5, 6, 7, 8, 9, 10

(গ) {5, 6, 7, 8, 9}

৪। 𝐴 = 𝑥 ∈ 𝑁: 1 < 𝑥 < 10 , েসেটর অন্তগর্ত েমৗিলক সংখ*াগ‌ুেলার েসট েকানিট?

ব*াখ*াঃ 𝐴 = 𝑥 ∈ 𝑁: 1 < 𝑥 < 10 ;

এখন, A েসেটর উপাদানগ‌ুেলার মেধ* েমৗিলক সংখ*া হেলা- 2, 3, 5, 7।

সুতরাং, A েসেটর উপাদানগ‌ুেলার মেধ* েমৗিলক সংখ*াগ‌ুেলার েসট- {2, 3, 5, 7}

(ক) {1, 2, 5 , 10} (খ) {2, 4, 6, 8} (গ) {3, 5, 7, 9} (ঘ) {2, ,3 5, 7}

A েসট হেলা েসসব সব্াভািবক সংখ*া েযগ‌ুেলা 1 েথেক বড় িকন্তু 10 েথেক েছাট। এরূপ সব্াভািবক

সংখ*াগ‌ুেলা হেলা- 2, 3, 4, 5, ,6 ,7 8, ,9।

অথর্াৎ A েসেটর উপাদানগ‌ুেলা হেলা- 2, 3, 4, 5, ,6 ,7 8, ,9।

৩। {𝑥 ∈ 𝑁: 5 ≤ 𝑥 < 6}এর তািলকারূপ েকানিট?

ব*াখ*াঃ {𝑥 ∈ 𝑁: 5 ≤ 𝑥 < 6} েসেটর উপাদান হেলা েসসব সব্াভািবক সংখ*া যারা 5 এর েছাট নয় িকন্তু 6

েথেক েছাট। এরূপ একমাতৰ্ সব্াভািবক সংখ*া হেলা, 5।

সুতরাং, েসটিটর তািলকারূপ, {5}।

(ক) 𝜑 (খ) {5} (গ) {6} (ঘ) {5, 6}

সুতরাং েসটিট হেব, {1, 2, 3} যার উপাদান সংখ*া গণনা কের িনধর্ারণ করা যায়। অথর্াৎ, এিট অসীম েসট।

(খ) অপশেনর েসটিটঃ {𝑥 ∈ 𝑍: 𝑥 < 4} েসটিটর উপাদান হেলা েসসব সব্াভািবক সংখ*া যারা 4 েথেক

েছাট। এরূপ সব্াভািবক সংখ*াগ‌ুেলা হেলা = 1,2,3;

ব*াখ*াঃ {𝑥 ∈ 𝑍: 𝑥 < 4}েসটিট অসীম েসট
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৬। 𝑥 ∈ 𝑁: 6 < 𝑥 < 7 =কত?

(ক) ∅ (খ) {6} (ঘ) {6, 7}(গ) {7}

ব*াখ*াঃ 𝑥 ∈ 𝑁: 6 < 𝑥 < 7 েসটিটর উপাদান হেব েসসব সব্াভািবক সংখ*া েযগ‌ুেলা 6 েথেক বড় িকন্তু 7
েথেক েছাট। িকন্তু 7 েথেক েছাট আর েকােনা সব্াভািবক সংখ*া েনই িবধায় বিণর্ত েসটিট হেত ফাঁকা
∅ েসট।

৭। 𝐴 = 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 হেল 3 এর গ‌ুিণতকগ‌ুেলা দব্ারা গিঠত 𝐴 েসেটর উপেসট েকানিট?

(ক) {6, 9, 12} (খ) {9., 12, 15} (ঘ) {3, 6}(গ) {6, 11}

ব*াখ*াঃ 𝐴 েসেটর উপাদানগ‌ুেলার মেধ* তথা 6 হেত 13 এর মধ*বতর্ী 3 এর গ‌ুিণতকগ‌ুেলা হেলাঃ 6, 9 ও 12।

উপেসটঃ েকােনা েসেটর উপাদানগ‌ুেলা িদেয় যতগ‌ুেলা েসট গঠন করা যায়, এেদর পৰ্েত*কিট
েসটেক ঐ েসেটর উপেসট বলা হয়।

(ক) নং অপশন 3 এর গ‌ুিণতক দব্ারা গিঠত A এর উপেসট, কারণ 6, 9, 12 পৰ্েত*কিট উয়াপদানই
A েসেটর অন্তভুর্ক্ত এবং পৰ্েত*কিট 3 এর গ‌ুিণতক।

(খ) নং অপশন 3 এর গ‌ুিণতক দব্ারা গিঠত হেলও A এর উপেসট নয়, কারণ 15 উপাদানিট A
েসেটর অন্তভুর্ক্ত নয়।

(গ) নং অপশন A েসেটড় উপেসট হেলও 11 সংখ*ািট 3 এর গ‌ুিণতক নয়।

(ঘ) নং অপশন A েসেটর উপেসট নয়, কারণ 3 উপাদানিট A েসেটর অন্তভুর্ক্ত নয়।

৮। েকােনা েসেটর উপাদান সংখ*া 3 হেল তার উপেসট সংখ*া কত?

(ক) 3 (খ) 6 (ঘ) 9(গ) 8

ব*াখ*াঃ েকােনা েসেটর উপাদান সংখ*া n হেল তার উপেসেটর সংখ*া 2+

∴ উপাদান সংখ*া 3 হেল 2$ = 8

৯। A= { 1, 2, 3, ,4, 5, 6 } এর কয়িট উপেসট আেছ?

(ক) 32িট (খ) 36 িট (ঘ) 64 িট(গ) 48 িট
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১০। U েসেটর উপেসট সংখ*া 64 হেল, U এর সদস* সংখ*া কত?

(ক) {1, 2} (খ) {1, 2, 3} (ঘ) {4, 3, 2, 1}(গ) {1}

ব*াখ*াঃ আমরা জািন, একিট েসেট n সংখ*ক উপাদান থাকেল তার েমাট উপেসট সংখ*া হেব 2+।

ধির, U েসেটর উপাদান সংখ*া n, তাহেল উপেসট সংখ*া = 2+

পৰ্শ্নমেত, 2+ = 64

বা, 2+ = ( 2×2×2×2×2×2 )

বা, 2+ = 2>

∴ n = 6

সুতরাং, U েসেটর সদস* সংখ*া 6।

১১। যিদ 𝐴 েসট 𝐵 েসেটর পৰ্কৃত উপেসট হয়, তেব েকান সম্পকর্িট সিঠক?

ব*াখ*াঃ পৰ্কৃত উপেসট ( Proper Subset ): একিট েসেটর েকােনা উপেসট যিদ এমন হয় েয এর
উপাদানগ‌ুেলােত মূলেসেটর অন্তত একিট উপাদান অনুপিস্থত, তাহেল উপেসটিটেক ঐ েসেটর পৰ্কৃত
উপেসট বেল ।

যিদ A েসট B েসেটর পৰ্কৃত উপেসট হয় তেব, 𝐴 ⊂ 𝐵 পৰ্কাশ করা হয়।

এখােন, 𝐴 ⊊ 𝐵 দব্ারা েবাঝা যায় েয, 𝐴 ⊂ 𝐵 এবং 𝐴 ≠ 𝐵 । অথর্াৎ, A হেলা B এর উপেসট এবং
এগ‌ুেলা সমান নয়। তথা A উপেসেট অন্তত B েসেটর একিট উপাদান অনুপিস্থত। সুতরাং, A হেলা
B এর পৰ্কৃত উপেসট।

অথর্াৎ 𝐴 ⊊ 𝐵 দব্ারা A েসট B এর পৰ্কৃত উপেসট ব*ঝােনা হেয়েছ।

১২। েকানিট U = {1, 2, 3, 4} এর উপেসট িকন্তু পৰ্কৃত উপেসট নয় ?

(ক) 2 (খ) 4 (ঘ) 6(গ) 5

(ক) 𝐴 ⊊ 𝐵 (খ) 𝐴 ⊆ 𝐵 (ঘ) 𝐴 ⊄ 𝐵(গ) A \ B

ব*াখ*াঃ েকােনা েসেটর উপাদান সংখ*া n হেল তার উপেসেটর সংখ*া 2+

∴ 𝐴 েসেটর উপেসট সংখ*া = 2+ = 2> = 64িট

A েসেটর উপাদান সংখ*া, n= 6
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ব*াখ*াঃ েকােনা েসেটর উপাদান সংখ*া n হেল ঐ েসেটর পৰ্কৃত উপেসট সংখ*া হেব = 2+ − 1

এখােন, X = (a, b, c)

অথর্াৎ, X েসেটর উপাদান সংখ*া n = 3িট

∴ X েসেটর পৰ্কৃত উপেসট সংখ*া = 2+ − 1 = 2) − 1 = 8 − 1 = 7

১৪। M = {1, 2, ,3} এর পৰ্কৃত উপেসট কয়িট?

(ক) 3 (খ) 6 (ঘ) 8(গ) 7

১৫। A = {a, b, c, d} হেল, A এর পৰ্কৃত উপেসট কতিট ?

(ক) 4 (খ) 14 (ঘ) 16(গ) 15

ব*াখ*াঃ েকােনা েসেটর উপাদান সংখ*া n হেল ঐ েসেটর পৰ্কৃত উপেসট সংখ*া হেব = 2+ − 1

এখােন, A = {a, b ,c, d}

অথর্াৎ, A েসেটর উপাদান সংখ*া n = 4িট

∴ A েসেটর পৰ্কৃত উপেসট সংখ*া = 2+ − 1 = 29 − 1 = 16 − 1 = 15

ব*াখ*াঃ {4, 3, 2 ,1} উপেসটিট U েসেটর পৰ্কৃত উপেসেট নয়। পৰ্কৃত উপেসট হেত হেল, উপেসেট মূল
েসেটর অন্তত একিট উপাদান অনুপিস্থত থাকেত হেব। িকন্তু {4, 3, 2 ,1} উপেসটিটেত U েসেটর সব
উপাদানই উপিস্থত। তাই এিট U েসেটর উপেসট হেলও পৰ্কৃত উপেসট নয়।

১৩। X = (a, b, c) হেল x এর পৰ্কৃত উপেসট কয়িট?

(ক) 3 (খ) 6 (ঘ) 8(গ) 7
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১৯। B েসেটর পূরক েসট েকানিট ?

(ক) 𝐵& = 𝑈 ∩ 𝐵 (খ) 𝐵& = 𝐵\𝑈 (ঘ) 𝐵& = 𝑈\𝐵(গ) 𝐵& = 𝑈 ∪ 𝐵

ব*াখ*াঃ পূরক েসটঃ U সািবর্ক েসট এবং B েসটিট U এর উপেসট হেল, B েসেটর বিহভূর্ত সকল উপাদান
িনেয় গিঠত েসটেক B েসেটর পূরক েসট বেল। এেক 𝐵&বা 𝐵' দব্ারা পৰ্কাশ করা হয়,
গািণিতকভােব, 𝐵& = 𝑈\𝐵 বা 𝐵' = 𝑈\𝐵

১৬। 𝐴 = 1, 2, 3, 4 এবং 𝐵 = 2, 3 হেল, 𝐴\𝐵 িনেচর েকানিট সমান?

(ক) {2, 3} (খ) {1, 2} (ঘ) {1 ,4}(গ) {2, 4}

ব*াখ*াঃ েদওয়া আেছ,

𝐴 = {1, 2, 3, 4}

𝐵 = {2, 3}

𝐴\𝐵 = 1, 2, 3, 4 \ 2, 3 = {1, 4}

১৮। আেলাচনা সংিশ্লষ্ট সকল েসট যিদ একিট িনিদর্ষ্ট েসেটর উপেসট হয়, তেব ঐ িনিদর্ষ্ট েসটেক এর
উপেসটগ‌ুেলার সােপেক্ষ কী বলা হয় ?

(খ) 𝐴& = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝑈 এবং 𝑥 ∈ 𝐴}(ক) 𝐴 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝑈 এবং 𝑥 ∈ 𝐴

(গ) 𝐴 = 𝜑 (ঘ) 𝐴& = 𝑈

ব*াখ*াঃ সািবর্ক েসটঃ আেলাচনা সংিশ্লষ্ট সকল েসট যিদ একিট িনিদর্ষ্ট েসেটর উপেসট হয়, তেব ঐ িনিদর্ষ্ট
েসটেক এর উপেসটগ‌ুেলার সােপেক্ষ সািবর্ক েসট বলা হয়।

এখােন আেলােচানাধীন েসট A হেল তা সািবর্ক েসট U এর উপেসট হেব, েসেক্ষেতৰ্ 𝐴 =
{𝑥: 𝑥 𝜖 𝑈 এবং 𝑥 𝜖 𝐴

১৭। U সািবর্ক েসট হেল, িনেচর েকানিট সিঠক ?

(খ) পূরক েসট(ক) উপেসট

(গ) সািবর্ক েসট (ঘ) শিক্ত েসট
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২০। 𝐴 = ∅, 𝐵 = {𝑎} হেল, 𝐴 ∪ 𝐵 = কত ?

ক) ∅ খ) {∅} গ) {𝑎} ঘ) {𝑎, ∅}

ব*াখ*া : 𝐴 = ∅, 𝐵 = {𝑎}

∴𝐴 ∪ 𝐵 = ∅ ∪ 𝑎 = {𝑎}

Note : ফাঁকা েসট ∅ বা { } পৰ্েত*ক েসেটর উপেসট। অন* কথায় বলেত েগেল পৰ্েত*ক েসেটর মেধ*
ফাঁকা েসট িবদ*মান আছ। এখােন {a} েসটিটেত আপাততভােব ফাঁকা েসট েনই মেন হেলও এেত ফাঁকা
েসট িবদ*মান আেছ।

২১। 𝐵 = {1, 𝑎, 𝑏} এবং C={2, b, c} হয়, তেব B∩C= কত ?

ক) {𝑏} খ) {1, 𝑎, 𝑏} গ) {2, 𝑏, 𝑐} ঘ) {1, 2, 𝑎, 𝑏, 𝑐}

ব*াখ*া : 𝐵 ∩ 𝐶 = 1, 𝑎, 𝑏 ∩ 2, 𝑏, 𝑐 = {𝑏}

উেল্লখ* 𝐵 ∪ 𝐶 = {1, 𝑎, 𝑏} ∪ {2, 𝑏, 𝑐} = {1, 2, 𝑎, 𝑏, 𝑐}

২২। A={সািকব, মুশিফক, তািমম} এবং B={মুশিফক, মাশরািফ, তািমম} হেল, A∩B এর মান কত ?

ক) {সািকব, তািমম} খ) {মাশরািফ, মুশিফক} গ) {মুশিফক, তািমম} ঘ) {তািমম মাশরািফ}

ব*াখ*া : A ∩ 𝐵 = {সািকব, মুশিফক, তািমম} ∩ {মুশিফক, মাশরািফ, তািমম}

= {মুশিফক, তািমম}
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২৩। 𝐴 = {𝑥: 𝑥 ≥ 5}, 𝐵 = {𝑥: 𝑥 ≤ 5} হেল, 𝐴 ∩ 𝐵 = কত ?

ক) ∅ খ) { } গ) {𝑥: 𝑥 ≠ 5} ঘ) {5}

ব*াখ*া : এখােন, 𝐴 = {𝑥: 𝑥 ≥ 5} অথর্াৎ A হল 5 এর েচেয় েছাট নয় এমন সংখ*াগ‌ুেলার েসট। ∴A={5,
6, 7 ……..}

∴ 𝐵 = {5, 4, 3, 2……… . }

∴ 𝐴 ∩ 𝐵 = {5, 6, 7, ……… } ∩ {5, 4, 3, 2, ……… . . } = {5}

২৪। 𝑃 = {𝑥 ∈ 𝑁: 2 < 𝑥 ≤ 6} এবং 𝑄 = {𝑥 ∈ ℕ: 𝑥 েজাড় সংখ*া এবং 𝑥 ≤ 8 হেল, P∩Q= কত ?

ক) {2, 4, 6, 8} খ) { 4, 8 } গ) {4, 6} ঘ) {2, 4, 6}

ব*াখ*া : েদওয়া আেছ, 𝑃 = {𝑥 ∈ 𝑁: 2 < 𝑥 ≤ 6}

P হেলা েসসব সব্াভািবক সংখ*ার েসট েযগ‌ুেলা 2 েথেক বড় িকন্তু 6 এর েছাট বা সমান। এরূপ সব্াভািবক
সংখ*াগ‌ুেলা হেলা =3, 4, 5, 6 .

∴ P={3, 4, 5, 6}

আবার, 𝑄 = {𝑥 ∈ ℕ: 𝑥 েজাড় সংখ*া এবং 𝑥 ≤ 8}

Q হেলা েসসব সব্াভািবক েজাড় সংখ*া েযগ‌ুেলা 8 এর েছাট বা সমান। এরূপ সব্াভািবক সংখ*াগ‌ুেলা হেলা
=2, 4, 6, 8 .

∴ Q={2, 4, 6, 8}

∴ P∩Q ={3, 4, 5, 6}∩{2, 4, 6, 8}={4, 6}

২৫। ∅ েকান ধরেনর েসট ?

ক) েকােনা েসট নয় খ) ফাঁকা েসট

গ) পূরক েসট ঘ) ফাঁকা েসেতর Power (পাওয়ার) েসট
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২৬। 𝐴 = হেল, P(A)- এর উপাদান সংখ*া কয়িট হেব ?

ক) 0 খ) 1 িট গ) 2 িট ঘ) 3 িট

ব*াখ*া : A একিট ফাঁকা েসট তাই এর শিক্তেসট P(A) এর উপাদান সংখ*া, 1 .

২৭। 𝑅 = {𝑥 ∈ 𝑁: 3 < 𝑥 ≤ 6} হেল P(R) এর উপাদান সংখ*া কত ?

ক) 2 খ) 3 গ) 4 ঘ) 8

ব*াখ*া : 𝑅 = {𝑥 ∈ 𝑁: 3 < 𝑥 ≤ 6}

অথর্াৎ 3 েথেক বড় এবং 6 এর সমান অথবা 6 েথেক েছাট সব্াভািবক সংখ*াগ‌ুেলা হেলা R েসেটর উপাদান।

∴ 𝑅 = {4, 5, 6}

∴ 𝑃(𝑅) = {{4, 5, 6}, {4, 5}, {5, 6}, {4, 6}, {4}, {5}, {6}, ∅ }

P(R) এর উপাদান সংখ*া=8 িট।

িবকল্প পদ্ধিতঃ (েমধা িবকােশর জন*)

েকান েসেটর উপাদান সংখ*া যিদ n হয় তেব ঐ েসেটর শিক্ত েসেটর সদস* সংখ*া হেব 2+

এখােন, R এর উপাদান সংখ*া 3 িট।

∴ R এর শিক্ত েসট P(R) এর উপাদান সংখ*া হেব 2$ = 8 িট।

Note : এেক্ষেতৰ্, পৰ্শ্নিট তৰ্ুিটপূণর্। পৰ্শ্নানুসাের, 𝑅 = {𝑥 ∈ ℝ: 3 < 𝑥 ≤ 6}। এখােন 𝑥 ∈ 𝑅 এর স্থেল
𝑥 ∈ ℕ ধের সমাধান েদওয়া হেলা। 𝑥 ∈ 𝑅 হেল, 3 অেপক্ষা বড় ও 6 এর সমান অথবা 6 েথেক েছাট
অসংখ* বাস্তব সংখ*া রেয়েছ। তাই েসেক্ষেতৰ্ পৰ্শ্নিটর সিঠক উত্তর সম্ভব নয়।
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২৯। েসট A={1, 2, 3} হেল P(A) এর উপাদান সংখ*া কত ?

ক) 3 খ) 6 গ) 8 ঘ) 10

৩০। েসট A={a, b, c} এবং B={b, c} হয়, তেব P(A\B) এর উপাদান সংখ*া কয়িট ?

ক) 8 খ) 4 গ) 2 ঘ) 1

ব*াখ*া : েদওয়া আেছ,

𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}

𝐵 = {𝑏, 𝑐}

∴ 𝐴\𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} − {𝑏, 𝑐} = {𝑎}

∴ 𝑃(𝐴\𝐵) = {{𝑎}, { } }

অথর্াৎ, 𝑃(𝐴\𝐵) এর উপাদান সংখ*া, 2

৩১। যিদ 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} ও 𝐵 = {𝑑, 𝑒, 𝑓} হয়, তেব P(A-B) এর সদস* সংখ**া কত ?

ক) 9 খ) 8 গ) 7 ঘ) 6

ব*াখ*া : েদওয়া আেছ, 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}

𝐵 = {𝑑, 𝑒, 𝑓}

∴𝐴 − 𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} − {𝑑, 𝑒, 𝑓} = {𝑎, 𝑏, 𝑐}

∴ 𝑃(𝐴 − 𝐵) = {{𝑎, 𝑏, 𝑐}, {𝑎, 𝑏}, {𝑎, 𝑐}, {𝑏, 𝑐}, {𝑎}, {𝑏}, {𝑐}, ∅}

২৮। েসট A={a, b, c} হেল P(A) এর উপাদান সংখ*া কত ?

ক) 8 খ) 10 গ) 12 ঘ) 16

49



সাধারণ গিণত – অধ*ায় ০২ – েসট ও ফাংশন

৩২। েকােনা েসেটর শিক্ত েসেটর উপাদান সংখ*া 32 হেল, ওই েসেটর উপাদান সংখ*া কত ?

ক) 2 খ) 3 গ) 5 ঘ) 32

ব*াখ*া : আমরা জািন, েকােনা েসেটর উপাদান সংখ*া, n হেল এর শিক্ত েসেটর উপাদান সংখ*া = 2+

পৰ্শ্নমেত, 2+ = 32

বা, 2+ = 2×2×2×2×2

বা, 2+ = 24

∴ n=5

অথর্াৎ, েসটিটর উপাদান সংখ*া, 5 ।

৩৩। A={3, 4, 5}, B={4, 5, 6} হেল P(A∩B)= ?

ক) { 4, 5 , 4 , 5 , ∅} খ) { 4 , 5 ∅} গ) { 4, 5 , 4 } ঘ) { 4, 5 , 4 , 5 }

ব*াখ*া : েদওয়া আেছ, A={3, 4, 5}

𝐵 = {4, 5, 6}

∴ 𝐴 ∩ 𝐵 = {3, 4, 5} ∩ {4, 5, 6} = {4, 5}

∴ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = { 4, 5 , 4 , 5 , ∅}

অথর্াৎ, উপাদান সংখ*া, 8 িট।

অন*ভােব, (A-B) এর উপাদান সংখ*া, n=3

∴P(A-B) এর উপাদান সংখ*া, 2+ = 2$ = 8
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(1) ও (2) নং সমীকরণ েযাগ কের পাই, 3𝑎 = 9

∴ a=3

[উভয় পক্ষেক 3 দব্ারা ভাগ কের]

(1) নং সমীকরেণ a=3 বিসেয় পাই, 2×3 + 𝑏 = 6

বা, 6 + 𝑏 = 6

বা, 𝑏 = 6 − 6

বা, 𝑏 = 0

∴ (𝑎, 𝑏) = (3, 0)

৩৫। (2𝑥 + 3𝑦,−4) = (10, 3𝑥 − 5𝑦) হেল (x, y)= কত ?

ক) (4, 4) খ) (3, 4) গ) (2, 3) ঘ) (2, 2)

৩৪। (2𝑎 + 𝑏, 3) = (6, 𝑎 − 𝑏) হেল (𝑎, 𝑏) = কত ?

ক) (2, 2) খ) (3, 0) গ) (6, 3) ঘ) (1, 4)

ব*াখ*া : (2𝑎 + 𝑏, 3) = (6, 𝑎 − 𝑏) হেল,

কৰ্মেজােড়র শতর্ানুসাের,

2𝑎 + 𝑏 = 6……… . . (1) এবং 3=a-b

বা, a-b=3 ……..(2)
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বা, 2𝑥 = 4

বা, 𝑥 = 9
#

∴ 𝑥 = 2

∴ 𝑥, 𝑦 = (2, 2) অতএব, পৰ্শ্নিটর সিঠক উত্তর (ঘ)

৩৬। (3x+2y, 6)=(4, 2x-2y) উপেরর কৰ্মেজাড় দব্ারা গিঠত সমীকরণ েকানগ‌ুেলা ?

ক) 3𝑥 + 2𝑦 = 4, 2𝑥 − 2𝑦 = 6 খ) 3𝑥 + 2𝑦 = 4, 2𝑦 − 2𝑥 = 6

গ) 3𝑥 + 2𝑦 = 6, 2𝑥 − 2𝑦 = 4 ঘ) 3𝑥 + 2𝑦 = 4, 3𝑥 − 2𝑦 = 6

ব*াখ*া : (3x+2y, 6)=(4, 2x-2y) হেল কৰ্মেজােড়র শতর্ানুসাের,

3x+2y=4…….(1)

(1) নং সমীকরণেক 3 দব্ারা গ‌ুণ কের এবং (2) নং সমীকরণেক 2 দব্ারা গ‌ুণ কের পাই,

6𝑥 + 9𝑦 = 30

6𝑥 − 10𝑦 = −8

(-) কের 19𝑦 = 38

∴𝑦 = $C
)5 = 2

(1) নং সমীকরেণ 𝑦 = 2 বিসেয় পাই,

2𝑥 + 3×2 = 10

বা, 2𝑥 + 6 = 10

বা, 2𝑥 = 10 − 6

ব*াখ*া : (2𝑥 + 3𝑦,−4) = (10, 3𝑥 − 5𝑦) হেল কৰ্মেজােড়র শতর্ানুসাের,

2𝑥 + 3𝑦
= 10……… . . (1)

এবং −4 = 3𝑥 − 5𝑦

বা, 3𝑥 − 5𝑦 = −4 …… . . (2)
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(1) নং সমীকরেণ x এর মান বিসেয় পাই,

)
#+ 𝑦 = 1

বা, 𝑦 = 1 − )
# =

)
#

∴ 𝑥, 𝑦 = ( )
#
, )
#
)

৩৮। যিদ (𝑝 + 5,−5) = (5, 𝑞 − 5) তেব (𝑝, 𝑞) = কত ?

ক) (−10, 10) খ) (10, −10) গ) (0, 0) ঘ) (1, 1)

ব*াখ*া : েদওয়া আেছ,

(𝑝 + 5,−5) = (5, 𝑞 − 5)

এবং 6=2x-2y

বা, 2x-2y=6……….(2)

∴ কৰ্মেজাড়িটর দব্ারা গিঠত সমীকরণ , 3𝑥 + 2𝑦 = 4, 2𝑥 − 2𝑦 = 6

৩৭। (x+y, 0)=(1, x-y) হেল (x, y)= এর মান িনেচর েকানিট ?

ক) ()# , 2) খ) ()#) গ) ()# ,
)
#)

ঘ) (2, 2)

ব*াখ*া : (x+y, 0)=(1, x-y) হেল কৰ্মেজােড়র শতর্ানুসাের,

(1) নং (2) নং সমীকরণ েযাগ কের পাই,

𝑥 + 𝑦 = 1………(1) এবং 0 = 𝑥 − 𝑦

বা, x-y=0………(2)

2𝑥 = 1

∴𝑥 = )
#
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৪০। A={3, 4, 5}, B={4, 6, 7} এবং C={x, y} হেল 𝐴 ∩ 𝐵 ×𝐶 = কত ?

ক) (4, 𝑥) খ) (4, 𝑦) গ) { 4, 𝑥 , 4, 𝑦 } ঘ) { 8, 𝑥 , 8, 𝑦 }

ব*াখ*া : 𝐴 ∩ 𝐵 = 3, 4, 5 ∩ 4, 6, 7 = {4}

∴ 𝐴 ∩ 𝐵 ×𝐶 = 4 × 𝑥, 𝑦 = { 4, 𝑥 , 4, 𝑦 }

৪১। B েসেটর উপাদানসমূহ হেলা

ক) 1, 3 খ) −1, 3 গ) −3, 1 ঘ) −3,−1

উপেরর তেথ*র আেলােক ** নং পৰ্েশ্নর উত্তর দাও :

𝐴 = {−1, 1, 2, 3}
এবং 𝐵 = {𝑥: 𝑥# − 2𝑥 − 3 = 0}

এখন, কৰ্মেজােড়র শতর্ানুসাের,

𝑝 + 5 = 5 এবং −5 = 𝑞 − 5

বা, 𝑝 = 5 − 5 বা, 𝑞 = −5 + 5

∴ 𝑝 =0 ∴𝑞 =0

∴ (𝑝, 𝑞) = (0, 0)

৩৯। 𝐴 = {1, 2}, 𝐵 = {3, 4} হেল, 𝐴×𝐵 = কত ?

ক) 1, 3 , 1, 4 , 2, 3 , {2, 4} খ) 1, 3 , 1, 4 , 2, 3 , {2, 4}

গ) { 1, 3 , 1, 4 , 2, 3 , (2, 4)} ঘ) 1, 3 , (1, 4), 2, 3 , {2, 4}

ব*াখ*া : েদওয়া আেছ , 𝐴 = {1, 2} এবং 𝐵 = {3, 4}

𝐴×𝐵 = 1, 2 ×{3, 4}

= { 1, 3 , 1, 4 , 2, 3 , (2, 4)}

54



সাধারণ গিণত – অধ*ায় ০২ – েসট ও ফাংশন

B={-1, 3}

∴ A∩B={-1, 1, 2, 3}∩{-1, 3}

={-1, 3}

৪৩। 𝐴×𝐵 এর উপাদান সংখ*া কত ?

ক) 4 খ) 5 গ) 6 ঘ) 8

ব*াখ*া : 𝐴 = {−1, 1, 2, 3}

B={-1, 3}

∴ 𝐴×𝐵 = −1, 1, 2, 3 ×{−1, 3}

= { −1,−1 , −1, 3 , 1, −1 , 1, 3 , 2, −1 , 2, 3 , 3, −1 , (3, 3)}

∴ 𝐴×𝐵 উপাদান সংখ*া হেলা 8 িট

ব*াখ*া : 𝐵 = {𝑥: 𝑥# − 2𝑥 − 3 = 0}

এখােন , B েসট বণর্নাকারী সমীকরণ,

𝑥# − 2𝑥 − 3 = 0

বা, 𝑥# − 3𝑥 + 𝑥 − 3 = 0

বা, 𝑥 𝑥 − 3 + 1 𝑥 − 3 = 0

বা, 𝑥 − 3 𝑥 + 1 = 0

হয় 𝑥 − 3 = 0
∴ 𝑥 = 3

অথবা 𝑥 + 1 = 0
∴ 𝑥 = −1

∴ 𝑥 = 3,−1; 𝐵 েসেটর উপাদান হেলা : −1, 3

৪২। 𝐴 ∩ 𝐵 = কত ?

ক) {1, 2} খ) {1, 3} গ) {−1, 3} ঘ) {−1, 2}

ব*াখ*া : 𝐴 = {−1, 1, 2, 3}
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৪৪। 𝑓 𝑥 = 𝑥# − 2𝑥 + 3 হেল 𝑓 )
# এর মান কত?

(ক) − :
9

(খ) :9 (গ) 59
(ঘ) ))9

ব*াখ*া : এখােন, 𝑓 𝑥 = 𝑥# − 2𝑥 + 3

∴ 𝑓
1
2 = (

1
2)
#−2

1
2 + 3

=
1
4
− 1 + 3

= )
9+ 2

= ).C
9

= 5
9

৪৫। 𝑓 𝑥 = 𝑥# + 3𝑥 + 2 হেল 𝑓(−1) এর মান কত ?

(ক) -2 (ক) 0 (গ) 1 (গ) 6

ব*াখা: 𝑓 𝑥 = 𝑥# + 3𝑥 + 2

= (−1)#+3 −1 + 2

= 1 − 3 + 2

= −2 + 2

= 0

৪৬। 𝑓 𝑥 = 𝑥# − 3𝑥 + 5 হেল 𝑓 0 এর মান কত?

(ক) 5 (খ) 4 (গ) 3 (ঘ) 2
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ব*াখা : েদওয়া আেছ,

𝑓 𝑥 = 𝑥# − 3𝑥 + 5

∴ 𝑓 0 = 0# − 3.0 + 5

= 5

৪৭। 𝑓 𝑧 = 𝑧9 + 5𝑧# − 3 হেল 𝑓 −1 এর মান কত?

(ক) 3 (খ) 1 (গ) -7 (ঘ) -9

ব*াখা : েদওয়া আেছ,

𝑓 −1 = (−1)9+5(−1)#−3

= 1 + 5 − 3

= 3

৪৮। 𝑓 𝑥 = )./!./*

/! হেল 𝑓(−1) এর মান কত?

(ক) -3 (খ) -1 (গ) 1 (ঘ) 3

ব*াখা : েদয়া আেছ,

𝑓 𝑥 = )./!./*

/!

∴ 𝑓 −1 = ).(2))!.(2))*

(2))!

= ).)2)
)

= 1

= 1

৪৯। 𝑓 𝑥 = /2$
/.) হেল 𝑓 0 =?

(ক) -6 (খ) -3 (গ) -2 (ঘ) 0
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ব*াখ*া : েদয়া আেছ,

𝑓 𝑥 =
𝑥 − 3
𝑥 + 1

বা, 𝑓 0 = (2$
(.)

= −3

𝑓 𝑥 = 𝑥# − 4𝑥 + 3

(ক) 1 (খ) 4 (গ) 2 (ঘ) -2

ব*াখ*া : েদয়া আেছ,

∴ 𝑥# − 4𝑥 + 3 = 0

বা, 𝑥#−3𝑥 − 𝑥 + 3 = 0

বা, 𝑥 𝑥 − 3 − 1 𝑥 − 3 = 0
বা, 𝑥 − 3 𝑥 − 3 = 0

হয়, অথবা,

𝑥 − 3 = 0 𝑥 − 1 = 0

বা, 𝑥 = 3 বা, 𝑥 = 1

∴ 𝑥 = 1,3

৫০। 𝑓 𝑥 = 𝑥# − 4𝑥 + 3 এর মান 0 হেল 𝑥 এর মান কত ?

(ক) 28 (খ) 24 (গ) 20 (ঘ) 0

ব*াখ*া : েদয়া আেছ,

𝑓 𝑥 = 𝑥9 + 6𝑥 − 4
∴ 𝑓 −2 = (−2)9+6(−2) − 4

= 16 − 12 − 4
= 0

৫১। 𝑓 𝑥 = 𝑥9 + 6𝑥 − 4 হেল 𝑓 −2 এর মান িনেচর েকানিট?
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৫৪। m এর েকান মােনর জন* 𝑓 2 = 0 হেব?

(ক) −𝑚#
(খ) 2@

!

#
(গ) +

!

#
(ঘ) 2+

!

#

ব*াখ*া : 𝑓 𝑥 = 𝑚𝑥# + 𝑛#𝑥

𝑓 2 = 𝑚.2#+n#. 2

= 4𝑚 + 2𝑛#

𝑓 2 = 0 হেল

৫২। 𝑅 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝑃, 𝑦 ∈ 𝑄 এবং 𝑦 = 2𝑥 এ সম্পকর্ িবেবচনায় িনেচর েকানিট সিঠক?

(ক) { 2,4 , 3,6 }

(খ) { 4,2 , 6,3 }

(গ) { 3,4 , 4,4 }

(ঘ) { 2,6 , 4,6 }

ব*াখ*া : এখােন শ‌ুধুমাতৰ্ ক নং অপশেনই 𝑦 = 2𝑥 সম্পকর্িট িবদ*মান।

িনেচর তেথ*র আেলােক ৯৯-১০১ .নং পৰ্েশ্নর উত্তর দাও

f x = mx# + n#x

৫৩। f 3 =?

(ক) 6𝑚𝑛 (খ) 3𝑛# (গ) 9𝑚 + 3𝑛# (ঘ) 9𝑚# + 𝑛#

ব*াখ*া : f 3 = m3# + n#3

= 9𝑚 + 3𝑛#

59



সাধারণ গিণত – অধ*ায় ০২ – েসট ও ফাংশন

৫৭। 𝑥 এর েকান মােনর জন* 𝑓 𝑥 = 6 হেব?

(ক) ±5 (খ) ±√5 (গ) 3 (ঘ) 0

ব*াখ*া : 𝑓 𝑥 = 6

বা, 3𝑥# − 9 = 6

৫৫। 𝑚 = 𝑛# হেল 𝑓 1 =?

(ক) 2𝑛 (খ) 2𝑛# (গ) 2𝑚$ (ঘ) 4𝑛#

ব*াখ*া : 𝑓 𝑥 = 𝑚𝑥# + 𝑛#𝑥

𝑓 1 = 𝑛#. 1# + 𝑛#. 1

= 𝑛# + 𝑛#

= 2𝑛#

িনেচর তেথ*র আেলােক ১০২-১০৩ নং পৰ্েশ্নর উত্তর দাও

𝑓 𝑥 = 3𝑥# − 9

৫৬। 𝑓 2 =?

(ক) 2 (খ) 4 (গ) 0 (ঘ) 3

ব*াখ*া : 𝑓 𝑥 = 3𝑥# − 9

∴ 𝑓 2 = 3. 2# − 9

= 3.2#−9

= 3

বা, 4𝑚 + 2𝑛# = 0
বা, 4𝑚 = −2𝑛#

বা, 𝑚 = 2#+!

9

বা, 𝑚 = 2+!

#
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৫৯। 𝑅 = 2,1 , 2,2 , 2,3 অনব্েয়র েডােমন কত?

(ক) {2,3} (খ) {2} (গ) {1} (ঘ) {3}

ব*াখ*া : R অনব্েয়র কৰ্মেজাঢ়গ‌ুেলার পৰ্থম উপাদান সমূহ 2,2,2

∴ R অনব্েয়র েডােমন = {2}

∴ R অনব্েয়র েরঞ্জ = {1,2,3}

৫৮। 𝑓 𝑥 = )./!./"

/!
হেল, িনেচর েকানিট সিঠক ?

(ক) 𝑓 𝑥 = 𝑓(𝑥#) (খ) 𝑓 )
/ = 𝑓(𝑥) (গ) 𝑓 )

/ = 𝑓(𝑥#) (ঘ) 𝑓 𝑥# − f(𝑥#)

ব*াখ*া : 𝑓 𝑥 = )./!./"

/!

𝑓 )
/ =

).(%&)
!.(%&)

"

(%&)
!

=
). %

&!
. %
&"

%
&!

=
%)&!)&"

&"
%
&!

= )./!./"

/!

∴ 𝑓 )
/
= 𝑓(𝑥)

বা, 3𝑥# = 9 + 6

বা, 3𝑥# = 15

বা, 𝑥#= 5

বা, 𝑥 = ±√5
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৬০। 𝑆 = { 3,1 , 3,2 , 4,3 , 5,4 } অনব্য়িটর েডােমনগ‌ুিল হেচ্ছ-

(ক) {3,3,4,5} (খ) {1,2,3,4} (গ) {2,3,4,5} (ঘ) {3,4,5}

ব*াখ*া : েকােনা কৰ্মেজােড়র পৰ্থম উপাদান সমূেহর েসটেক েডােমন বেল।

S অনব্েয়র কৰ্মেজােড়র পৰ্থম উপাদান সমূহ 3,3,4,5

∴ েডােমন= {3,4,5}

৬১। 𝑅 = 2,1 , 2,2 , 3,2 , (4,5) অনব্য়িটর েরঞ্জ কত?

(ক) {1,2} (খ) {1,2,5} (গ) {2,3,4} (ঘ) {2,3}

R অনব্েয়র কৰ্মেজােড়র িদতব্ীয় উপাদান সমূহ 1,2,2,5

∴ s অনব্েয়র েরঞ্জ = {1,2,5}

৬২। 𝑆 = { −4,5 , 2,7 , 1,0 } s অনব্েয়র েরঞ্জ কত?

(ক) {15,7,1} (গ) {5,7} (ঘ) {−4,2,1}(খ) {5,7,0}

৬৩। 𝑅 = 0,1 , 1,2 , 2,3 , 3,4 অনব্য়িটর েরঞ্জ েকানিট?

(ক) {0,1,2,3} (খ) {1,2,3,4} (গ) {0,2,3,4} (ঘ) {0,1,2,3}

৬৪। 𝐴 = {3} হেল 𝐴×𝐴 অনব্েয়র েডােমন ও েরঞ্জ কত?

(ক) 3 (খ) 2 (গ) 1 (ঘ) 4
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উপেসট ও পৰ্কৃত উপেসট।

েসট ও েসেটর উপাদানগ‌ুেলােক িবিভন্ন জ*ািমিতক আকৃিতর মাধ*েম পৰ্কাশই েভনিচতৰ্।

∅ েযেকােনা েসেটর উপেসট।

• েকােনা েসেটর উপাদান সংখ*া n হেল উপেসট সংখ*া 2+ এবং পৰ্কৃত উপেসেটর সংখ*া 2+ − 1

েকােনা েসট েথেক গিঠত উপেসেটর মেধ* েয উপেসটগ‌ুেলার উপাদানসংখ*া পৰ্দত্ত েসেটর উপাদান সংখ*া
অেপক্ষা কম তােদরেক পৰ্কৃত উপেসট বেল।

B েসট A েসেটর উপেসট হেল 𝐵 ⊂A েলখা হয়।

েভনিচেতৰ্ একিট আয়েতর মাধ*েম সািবর্ক েসতেক েদখােনা হয় এবং পরস্পরেচ্ছদী বৃত্ত দব্ারা সািবর্ক েসেতর
অন্তভূর্ক্ত েসটগ‌ুেলা পৰ্কাশ করা হয়।

বহুিনবর্াচনী শটর্ েনাটস

েকােনা েসট েথেক যতগ‌ুেলা উপেসট গঠন কয়া যায়, এেদর পৰ্েত*কিট েসটেক উক্ত েসেটর উপেসট বেল।

B েসট A েসেটর উপেসট হেল B⊆A েলখা হয়।

িচতৰ্ সািবর্ক েসট 𝑈 = {1, 2, 3, 4}, 𝐴 = {1, 2}, 𝐵 = {2, 3} েদখােনা হেয়েছ।

েসেটর সমতা ও েসেটর অন্তর

দুই বা তেতািধক েসেটর উপাদান একই হেল, এেদরেক েসেটর সমতা বলা হয়।

সমান েসতগ‌ুেলােক সমান িচহ্ন ‘ = ‘ দব্ারা িলখা হয়।

েভনিচতৰ্

A B

321

4

U
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েকােনা েসট েথেক অন* একিট েসট বাদ িদেল গিঠত েসটেক বাদ েসট এবং ঘটনােক েসেটর অন্তর বেল।

A েসট েথেক B েসেটর অন্তর A\B বা A-B ভােব িলখা হয়।

আেলাচনাধীন সকল েসট যিদ একিট িনিদর্ষ্ট েসেটর উপেসট হয় তেব ঐ িনিদর্ষ্ট েসটেক এর উপেসটগ‌ুেলার
সািবর্ক েসট বেল।

A={x, y}, B={x, y, z} হেল B েসটেক A েসেটর সােপেক্ষ সািবর্ক েসট বেল।

সািবর্ক েসট ও পূরক েসট

সািবর্ক েসটেক সাধারণত U দব্ারা পৰ্কাশ করা হয়।

সািবর্ক েসেটর সােপেক্ষ েকােনা েসেটর বাদ েসটেক ঐ েসেটর পূরক েসট বেল।

A এর পূরক েসট, 𝐴% বা, 𝐴& = 𝑈 ∖ 𝐴

সংেযাগ েসট ও েছদ েসট

সংেযাগ েসট হেচ্ছ আেলাচনাধীন েসেটর সকল উপাদান িনেয় গিঠত েসট।

A এবং B দুইিট েসট। েসট দুইিটর সংেযাগ েসট A∪B েসট গঠন পদ্ধিতেত 𝐴 ∪ 𝐵 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 অথবা 𝑥 ∈
𝐵}

𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐴 হেল, অবশ*ই 𝐴 = 𝐵 অথবা B⊆A হেব।

েছদ েসট হেচ্ছ দুই বা তেতািধক েসেটর সাধারণ উপাদান িনেয় গিঠত েসট। এেক ∩ দব্ারা পৰ্কাশ করা হয়।

A ও B দুইিট েসট হেল েসট দুইিটর েছদ েসট 𝐴 ∩ 𝐵 ।

েসট গঠন পদ্ধিতেত, 𝐴 ∩ 𝐵 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 এবং 𝑥 ∈ 𝐵}

কৰ্মেজাড়

কৰ্মেজাড় হেলা েজাড়া আকােরর িনিদর্ষ্ট পৰ্কাশ েযকােহ্ন পৰ্থম উপাদান বা পদ x এবং িদব্তীয় উপাদান বা পদ
y হেল কৰ্মেজাড়িট (x, y) হয়।

কৰ্মেজাড় (𝑥, 𝑦) = (𝑎, 𝑏) হেল, 𝑥 =a এবং 𝑦 = 𝑏 হয়।
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অনব্য়

R েসট যিদ A েসট েথেক B েসেটর একিট অনব্য় হয়, তেব 𝑅 ⊆ 𝐴×𝐵

R এর কৰ্মেজােড়র ১ম ও ২য় উপাদানগ‌ুেলা যথাকৰ্েম A ও B এর উপেসট হেব।

𝐴 = {2, 4} এবং 𝐵 = {3, 5} হেল, 𝐴×𝐵 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐵}

= { 2, 3 , 2, 5 , 4, 3 , (4, 5)}

যিদ 𝑥 > 𝑦 হয়, 𝑅 = {(4, 3)}

যিদ 𝑥 < 𝑦 হয়, 𝑅 = {(2, 3), (2, 5), (4, 5)}

ফাংশন

যিদ েকােনা অনব্েয় একই পৰ্থম উপাদানিবিশষ্ট একািধক কৰ্মেজাড় না থােক, তেব েসই অনব্য়িট ফাংশন।

𝑦 = 𝑓(𝑥) ফাংশেনর x সব্াধীন চলক ও y অধীন চলক।

𝑦 = 𝑓(𝑥) ফাংশেনর পৰ্েত*ক x এর জন* y এর একিট িনিদর্ষ্ট মান পাওয়া যায়,

পৰ্েত*ক ফাংশন অনব্য় িকন্তু পৰ্েত*ক অনব্য় ফাংশন নয়।

েডােমন ও েরঞ্জ

েকােনা অনব্েয় কৰ্মেজােড়র পৰ্থম উপাদােনর েসটেক েডােমন ও িদব্তীয় উপাদােনর েসটেক েরঞ্জ বেল।

𝑦 = 𝑓(𝑥) ফাংশেনর সংজ্ঞায়, েডােমন হেলা x এর এমন একিট েসট, যার জন* f(x) এর মান িনণর্য় করা
যায় এবং েডােমেনর জন* 𝑓(𝑥) এর েয সকল বাস্তব মান পাওয়া যায় তাই েরঞ্জ।

েডােমনেক েডাম 𝑓 এবং েরঞ্জেক েরঞ্জ 𝑓 িলেখ পৰ্কাশ করা হয়।

ফাংশেনর েলখিচতৰ্

𝑦 = 𝑓(𝑥) একিট ফাংশন েযখােন সব্াধীন ও অধীন চলেকর উপাদানগ‌ুেলা িনেয় েয সকল কৰ্মেজােরর েসট
পাওয়া যায় তার িচতৰ্ািয়তরূপ f ফাংশেনর েলখিচতৰ্।
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XY সমতেল XOX’ েক x-অক্ষ ও YOY’ েক 𝑦- অক্ষ এবং অক্ষদব্েয়র েছদিবনু্দ O হেলা মূলিবনু্দ।

X- অক্ষ বরাবর সব্াধীন চলেকর মান ও 𝑦- পক্ষ বরাবর অধীন চলেকর মান বসােনা হয়।

েকােনা িবনু্দর স্থানাঙ্ক 𝑃(𝑥, 𝑦) হেল 𝑥 েক ভুজ ও 𝑦 েক েকািট বলা হয়।
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